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شلون تتفوق بدراستك

اكتشف عالم التفوق مع منصة علا
بالشرح لــتــشــتــرك بـالـمـادة و تستمتع

QRالمميز صور أو اضغط على ال

علا تخلي المذكرة أقوىمنصة 
تبي أعلى الدرجات؟ لا تعتمد على المذكرة بروحها

علافي منصةادرس صح من الفيديوهات و الاختبارات

https://www.uula.com/bundles/3
https://www.uula.com/bundles/10


الــــــــمـــــــــنـــــــــقــــــــذ
!موجودأول ما تحتاج مساعدة بالمادة ، المنقذ 

تستخدمبكاميرا التلفون أو اضغط عليه إذا كنتQRالصور
.يشرح لكمن جهازك و يطلع لك فيديو المذكرة

الـــــمـــــعــــــلـــــق
.هذه المذكرة تغطي المادة كاملة

جزء في حال وجود أي تغيير للمنهج أو تعليق
.للتأكد من المقررQRمنه يمكنكم مسح رمز 

جربني      

https://www.uula.com/courses/57/chemistry/studyguides/459/viewer?termId=101
https://www.youtube.com/watch?v=LiQz09rjvuQ
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الذريةأعدادهاورموزهامع،العناصرهذهالطالبيحفظأنالمهممن

العنصراسم العنصررمز الذريعدده

هيدروجين H 1

هيليوم He 2

ليثيوم Li 3

بيريليوم Be 4

بورون B 5

كربون C 6

نيتروجين N 7

أكسجين O 8

فلور F 9

نيون Ne 10

صوديوم Na 11

مغنيسيوم Mg 12

ألمنيوم Al 13

سيليكون Si 14

فوسفور P 15

كبريت S 16

كلور Cl 17

أرجون Ar 18

بوتاسيوم K 19

كالسيوم Ca 20

السكانديوم Sc 21

نصيحة

☺بسهولةحفظتهاستكون،أسبوعلمدة،فقطعناصر3يومكلاحفظ

العاشرللصفحفظهاالمطلوبالعناصر

العناصر المطلوب حفظها للصف العاشر

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

5
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الكيميائيةالدوريةوالذراتفيالألكترونات:الأولىالوحدة

ةيالذر نماذجالتطور

Q؟الذرةمكوناتلاكتشافرذرفوردعملهاالتيالتجربةهيما

الذهبمنرقيقةشريحةعلى)الشحنةموجبة(ألفاجسيماتمنسيلرسلأ

Qلحجمبالنسبة_____________النواةوحجم__________عنعبارةالذرةمعظمفإن،رذرفوردنموذجحسب
الذرة

النواةفيالنيوتروناتوالبروتوناتكتلةمعبالمقارنةجداصغيرةالألكتروناتكتلةلأن

:رذرفوردنموذجحسبالتاليةالنقاطأكمل

Qتشبهالذرةأنرذرفوردافترض____________________

Qحول________شحنةلهاالتيالألكتروناتتدور،رذرفوردنموذجحسب________

Qفيتتركزالذرةكتلةأنرذرفوردنموذجيفترض__________

الشمسيةالمجموعة

النواةسالبة

جداصغيرفراغ

النواة

Qالنواةفيتتركزالذرةكتلةأنرذرفوردنموذجيفترض:علل

Q؟رذرفوردنموذجحسبالذرةفيالشحناتأنواعما

مكانه شحنته اسم الجسيم

النواةفي موجبة بروتون

النواةحوليدور سالبة ألكترون

السالبةالشحناتعدديساويالموجبةالشحناتعددلأن

Qكهربائيامتعادلةالذرة:علل

Qخاصةمدارات______________فيالنواةحولالألكتروناتتدور،رذرفوردحسب

للألكتروناتالنواةجذبقوة▪
النواةحولدورانهبسببتكونتالتيالمركزيةالطردقوة▪

Q؟رذرفوردسبحالنواةحولدورانهأثناءالألكترونلهايخضعالتيالقوىما

رذرفوردنموذج

ثابتمدارفيالنواةحولالألكترونيدور▪
محددةوطاقة،ثابتقطرنصفمنهالكل،المداراتمنعددللذرة▪
nمنيبدأnرمزهطاقةمستوىمداركليمثل▪ = nإلى1 = ∞
نفسهالمسارفييدورداممايمتصهاولاالطاقةالألكترونيشعلا▪

بورنموذج
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Qيسقطوطاقةيشعأنيمكندائريمدارفييسيرالذيالألكترونبأنالاعتراضعلىالردبوراستطاعكيف
؟النواةفي

نفسهالمدارفييدورداممايمتصهاولاالطاقةيشعلاالألكترونبأن

Qخطأأمصح:
)أعلىطاقةمستوىإلىطاقةمستوىمنالألكترونانتقلإذاثابتةالألكترونطاقةتظل ________ خطأ(

أعلىمستوىإلىلينتقلطاقةالألكترونيمتصالذرةإثارةعند
الخطيالانبعاث(الإشعاعطيففيتكونأدنىطاقةمستوىإلىانتقلإذاطاقةالألكترونيشع(

النواةعنابتعدتكلماأكثربعضهامنتقتربالطاقةمستويات
اللازمةاقةالطكميةمنأقلالخامسالمستوىإلىالرابعالمستوىمنألكترونلانتقالاللازمةالطاقةكمية

الثانيالمستوىإلىالأولالمستوىمنألكترونلانتقال

إلىعالٍ طاقةمستوىمنألكترونانتقالعند)الناتجالضوء(المنطلقةالطاقةطيف الإشعاع الخطي
منهأدنىطاقةمستوى

للذرةالميكانيكيالنموذج

فيهكنالساالطاقةمستوىمنالألكترونلنقلاللازمةالطاقةكميةكم الطاقة
لهالتاليالأعلىالطاقةمستوىإلى

Q؟معينةلحظةفيللنواةبالنسبةالألكترونموقعتعيينيصعب:علل

الثلاثةأبعادهافيللألكترونالموجيةالحركةطبيعةبسبب

ل الاتجاهات منطقة في الفضاء المحيط بالنواة ويحتمل وجود الإلكترون فيها في كالسحابة الألكترونية
والأبعاد

ونالألكترالمنطقة الفراغية حول النواة التي يكون فيها أكبر احتمال لوجود الفلك الذري

Q؟الكمأعدادتبينماذا

الألكترونموضع
الألكترونطاقة
الذريالفلكحجمو،الثلاثةأبعادهافيالنواةحولالألكترونحركةشكل
للألكترونالدورانيالحركةمحوراتجاه
نفسهحولالمحوريالألكتروندوراناتجاه

Q؟الألكترونطاقةتحديدنستطيعكيف

بهالخاصةالكمأعدادبمعرفة

Q؟آخرطاقةمستوىإلىطاقةمستوىمنينتقلأنللألكترونيمكنمتى

الجديدالمستوىطاقةمعيتناسببماطاقتهغيرإذا

7
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الذرةفيالطاقةمستوياتيحددالذيالكمعددالرئيسيالكمعدد
nرمزه
1الصحيحةالأعدادالرئيسيالكمعدديأخذ ≤ n ≤ ∞
QإلىKمنالرموزالطاقةمستوياتتأخذ
nادةبزيالنواةعنالألكترونبهايبعدالتيالمسافةمتوسطيزداد

n = 1 ,  K رمزه
الأقصىالألكتروناتعدد = 2n2 = 2(1)2 = 2e-

n = 2 ,  L رمزه
الألكتروناتعدد = 2n2 = 2(2)2 = 2x4 = 8e-

n = 3 , M رمزه
الألكتروناتعدد = 2n2 = 2(3)2 = 2x9 = 18e-

n = 4 , N رمزه
الألكتروناتعدد = 2n2 = 2(4)2 = 2x16 = 32e-

الرئيسيالكمعدد

Qالطاقةمستوىألكتروناتهيبالنواةارتباطاً الأكثرالألكتروناتماذرةفي:

OKOM OLON

Qوىمستفيتوجدأنيمكنالتيالألكتروناتمنالأقصىالعددهووماالأول؟الطاقةمستوىرمزهوما
؟الأولالطاقة

Qتوىمسفيتوجدأنيمكنالتيالألكتروناتمنالأقصىالعددهوماالثاني؟الطاقةمستوىرمزهوما
؟الثانيالطاقة

Qتوىمسفيتوجدأنيمكنالتيالألكتروناتمنالأقصىالعددهوماوالثالث؟الطاقةمستوىرمزهوما
الثالث؟الطاقة

Qتوىمسفيتوجدأنيمكنالتيالألكتروناتمنالأقصىالعددهوماوالرابع؟الطاقةمستوىرمزهوما
الرابع؟الطاقة

Q؟النواةعنبالابتعادالذرةفيالمستوياتطاقةتتغيركيف

المستوياتطاقةتزيد،النواةعنابتعدناكلما

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

العلاقةهذهتستخدمn22فقطالرابعالطاقةمستوىحتى

8
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طاقةمستوىكلفيالطاقةمستوياتتحتيحددالذيالكمعدد
ℓرمزه
0الصحيحةالأعدادالثانويالكمعدديأخذ ≤ ℓ ≤ n-1

يالثانوالكمعدد

الثانويالكمعدد

Qالأولالطاقةلمستوىالثانويةالكمأعدادقيمحدد

Qالثانيالطاقةلمستوىالثانويةالكمأعدادقيمحدد

Qالمستوياتتحترموزااكتبوالثالثالطاقةلمستوىالثانويةالكمأعدادقيمحدد

Qالمستوياتتحترموزااكتبوالرابعالطاقةلمستوىالثانويةالكمأعدادقيمحدد

f d p s رمز تحت مستويات الطاقة

3 2 1 0 قيمة عدد الكم الثانوي

Q؟الرئيسيالكمعدديساويالمستوياتتحتعددهل

طاقةمستويات4أولفيفقطنعم

Q؟الخامسالطاقةمستوىفيالمستوياتتحتعددما

طاقةمستوياتتحت4

Qفإن،ألكترونا18علىيحتويحيثتماماً ممتلئرئيسيطاقةمستوى:

O قيمةnتحت مستويات4ويحتوي على 4له هي
O قيمةnتحت مستويات3ويحتوي على  3له هي
O قيمةnتحت مستويات3ويحتوي على 4له هي
O قيمةnتحت مستويات4ويحتوي على  3له هي

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

n = 1

1 − 1 = 0

𝟎𝟎 ≤ ℓ ≤ 𝐧𝐧 − 𝟏𝟏

ℓ = 0

n = 2

2 − 1 = 1

𝟎𝟎 ≤ ℓ ≤ 𝐧𝐧 − 𝟏𝟏

ℓ = 0 , 1

n = 3

3 − 1 = 2

𝟎𝟎 ≤ ℓ ≤ 𝐧𝐧 − 𝟏𝟏

ℓ = 0 , 1 , 2  = s , p , dرموزها

n = 4

4 − 1 = 3

𝟎𝟎 ≤ ℓ ≤ 𝐧𝐧 − 𝟏𝟏

ℓ = 0 , 1 , 2 , 3  = s , p , d , fرموزها

9
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تحت مستويات 
الطاقة يعدد الكم الثانو يعدد الكم الرئيس رمز مستوى الطاقة 

الرئيسي
s 0 1 K

s , p 0 , 1 2 L

s , p , d 0 , 1 , 2 3 M

s , p , d , f 0 , 1 , 2 , 3 4 N

Qكانتإذاn=3 , l :هوالمقصودالمستوىتحترمزفإن1=

O4fO3p O3dO3s

2

صفرا2

31

Qالمستوىتحتفيالثانويالكمعدديأخذهاأنيمكنقيمةأكبرn = _______هي3

Q 2في تحت المستوىs و قيمة عدد الكم الثانوي تساوي  ______قيمة عدد الكم الرئيسي تساوي_______

Q 3في تحت المستوىp و قيمة عدد الكم الثانوي تساوي  _______قيمة عدد الكم الرئيسي تساوي______

قة
طا

ال

4f

4d

4p
4s

s < p < d < f

Q اكتب ترتيب تحت مستويات الطاقة حسب طاقتها في مستوى الطاقة الواحد

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

عدد الكم المغناطيسي

المغناطيسيالكمعدد

الطاقةمستوياتتحتفيالأفلاكعدديحددالذيالكمعدد
الفراغفيواتجاهاتها

mℓرمزه
ℓ−الصحيحةالأعدادالمغناطيسيالكمعدديأخذ ≤ mℓ ≤+ ℓ

Q حدد قيم أعداد الكم الثانوي و المغناطيسي لتحت مستوى الطاقةs

Q حدد قيم أعداد الكم الثانوي و المغناطيسي لتحت مستوى الطاقةp

ℓ = 0 mℓ = 0

ℓ = 1 mℓ = −1 , 0 , +1

−ℓ ≤ 𝐦𝐦ℓ ≤ +ℓ

−ℓ ≤ 𝐦𝐦ℓ ≤ +ℓ

10
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Q حدد قيم أعداد الكم الثانوي و المغناطيسي لتحت مستوى الطاقةd

Q حدد قيم أعداد الكم الثانوي و المغناطيسي لتحت مستوى الطاقةf

Qحدد قيم أعداد الكم المغناطيسي لمستوى الطاقة الأول

Qحدد قيم أعداد الكم المغناطيسي لمستوى الطاقة الثاني

Qحدد قيم أعداد الكم المغناطيسي لمستوى الطاقة الثالث

Qحدد قيم أعداد الكم المغناطيسي لمستوى الطاقة الرابع

Q3الطاقةمستوىتحتفيالأفلاكعددpيساوي:

O1O3 O2O4

ℓ = 2 mℓ = −2 ,−1 , 0 , +1 , +2

ℓ = 3 mℓ = −3 ,−2 ,−1 , 0 , +1 , +2 , +3

n = 1

mℓ = 0

n − 1 = 1 − 1 = 0 ℓ = 0

n = 2

mℓ = 0

−ℓ ≤ 𝐦𝐦ℓ ≤ +ℓ

mℓ = −1 , 0 , +1

ℓ = 0 , 1

n = 3

mℓ = 0

−ℓ ≤ 𝐦𝐦ℓ ≤ +ℓ

mℓ = −1 , 0 , +1

ℓ = 0 , 1 , 2

mℓ = −2 ,−1 , 0 , +1 , +2

n = 4

mℓ = 0

−ℓ ≤ 𝐦𝐦ℓ ≤ +ℓ

mℓ = −1 , 0 , +1

ℓ = 0 , 1 , 2 , 3

mℓ = −2 ,−1 , 0 , +1 , +2

mℓ = −3 ,−2 ,−1 , 0 , +1 , +2 , +3

−ℓ ≤ 𝐦𝐦ℓ ≤ +ℓ

−ℓ ≤ 𝐦𝐦ℓ ≤ +ℓ

−ℓ ≤ 𝐦𝐦ℓ ≤ +ℓ
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صح

Qالرئيسيالكمعددقيمةكانتإذاn=4،هذالبالنسبةصحيحةالتاليةالعباراتجميعأنعلييدلذلكفإن
:واحداً عدا،المستوى

Oقيمl   3, 2, 1, 0تساوي
O 4عدد تحت المستويات يساوي
O ألكترونا32السعة القصوى من الألكترونات تساوي
O أفلاك 9عدد الأفلاك يساوي

Qالرئيسيالمستوىفيالطاقةمستوياتتحتعدد:خطأأمصحN4يساوي)________(

عدد 
الأفلاك عدد الكم المغناطيسي

تحت 
مستويات 

الطاقة

عدد الكم 
الثانوي

عدد الكم
الرئيسي

مستوى 
الطاقة 
الرئيسي

1 0 s 0 1 K
1
3

0
-1 , 0 , +1 s , p 0 , 1 2 L

1
3
5

0
-1 , 0 , +1

-2 , -1 , 0 , +1 , +2
s , p , d 0 , 1 , 2 3 M

1
3
5
7

0
-1 , 0 , +1

-2 , -1 , 0 , +1 , +2
-3,-2,-1,0,+1,+2,+3

s , p , d , f 0 , 1 , 2 , 3 4 N

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

سالبة

يتنافران

المغزليالكمعدد

Q ؟ الألكترونما هي شحنة_________

Q في فلك واحد؟ ألكترونينماذا يحدث عند وضع____________

Q غزل في نفس الفلك سوف يغزل كل منهما حول نفسه باتجاه معاكس لألكترونينفي حال وجود : علل
الآخرالألكترون

الاتجاهفيمتعاكسانمغناطيسيانمجالانينشأ
مغناطيسيافيتجاذبان
بينهماالتنافرفيقل

محورهحولالمغزليةالألكترونحركةنوعيحددالذيالكمعددعدد الكم المغزلي
msرمزه
½- , ½+: القيمالمغزليالكمعدديأخذ

12
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2

6

10

14

:أكمل

Qيتسع تحت المستوىs  ألكترون_________لـ

Qيتسع تحت المستوىp  ألكترون_________لـ

Q يتسع تحت المستوىd ألكترون_________لـ

Q يتسع تحت المستوىd ألكترون_________لـ

Qيتسع تحت المستوى:عللp ألكترونات6لـ

لألكترونينالواحدالفلكويتسعأفلاكثلاثةمنيتكونلأنه

:الفلكشكل s

واحدمتجهاحتمالوكرويشكلله
متساوياالنواةمناتجاهأيفيالألكترونوجوداحتماليكون

:الأفلاكشكل p

pzو pyو pxمن ثلاثة أفلاك متساوية في الطاقة و مختلفة بالاتجاهpمستوى الطاقة تحتيتكون
الزاوية بين الاتجاهات هي زاوية قائمة

بالرأسمتقابلانفصان:فلككلحولالألكترونيةالكثافةشكل

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

13

https://www.uula.com/mqr/A9259D9676
https://www.uula.com/mqr/D6F14917AE
https://www.uula.com/mqr/87037B84A5


U U L A . C O M
جـــــــمـــــــيـــــــع الـــــحـــــــــقـــــــــوق مـــــحـفـــــــوظـــــة ©

2023 — 2022

الكيميائيةالدوريةوالذراتفيالألكترونات:الأولىالوحدة

الذراتفيالألكتروناتترتيب
مستقرةغيرالمرتفعةالطاقةذاتالأنظمة▪
استقراراأكثرلتصبحطاقةتفقدالمرتفعةالطاقةذاتالأنظمة▪
ممكنةطاقةأقللهايكونبحيثالنواةحولنفسهاالألكتروناتترتب▪

Q نية الترتيبات الألكترو__________________________الطرق التي تترتب بها الألكترونات حول أنوية الذرات تسمى

Q ما هي ؟. للذرات الألكترونيةهناك ثلاث قواعد يجب اتباعها لإيجاد الترتيبات

أوفباومبدأ
للاستبعادباوليمبدأ
هوندقاعدة

)التصاعديالبناءمبدأ(أوفباومبدأ

تحتمث،أولاً المنخفضةالطاقةذاتالطاقةمستوياتتحتالألكتروناتتملأاومبدأ أوفب
الأعلىالطاقةذاتالطاقةمستويات

:ةالطاقفيالمستوياتتحتترتيبيكون،الواحدالطاقةمستوىداخل
sطاقةعلىالأ  < p < d < fطاقةقلالأ

المستوىتحت الأفلاكعدد الألكتروناتمنعددأقصى

s 1 2

p 3 6

d 5 10

f 7 14

Q أكمل الجدول التالي:

Q33ما المقصود بp؟

ألكترونات3علىيحتوىالثالثالطاقةمستوىفيpالطاقةمستوىتحت

Qالتاليالجدولأكمل:

الرئيسيالطاقةمستوى المستوىتحت الألكتروناتعدد

4s1 4 s 1

2p4 2 p 4

3d5 3 d 5

3p2 3 p 2

14
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Qالتاليالجدولأكمل:

الرئيسيالطاقةمستوى المستوىتحت

n = 1 1s

n = 2 2s,2p

n = 3 3s,3p,3d

n = 4 4s,4p,4d,4f

Q؟صحيحغيرالتاليةالمستوياتتحتتسمياتمنأي

4s)______________  (2d)______________  (
3f)______________  (3d)______________  (

Qالتاليالجدولأكمل:

المستوىتحت ؟خاطئأمصحيح الخطأ

3s3 خطأ s2تسع لـيe-أقصىكحد

3d1 صح

1p5 خطأ pيوجدلا n=1عند

2d10 خطأ dيوجدلاn=2عند

3p4 صح

4s1 صح

3f12 خطأ fيوجدلا n=3عند

2p8 خطأ p 6لـيتسعe-أقصىكحد

3d11 خطأ d10لـيتسعe-أقصىكحد

4f16 خطأ f 14لـيتسعe-أقصىكحد

ةالطاقمستوى
الرئيسي

مستوىرمز
الرئيسيالطاقة

الكمعدد
الثانوي

عدد
الأفلاك

منعددأقصى
الألكترونات

2s الثاني L 0 1 2

3p الثالث M 1 3 6

4s الرابع N 0 1 2

3d الثالث M 2 5 10

4p الرابع N 1 3 6

3s الثالث M 0 1 2

4f الرابع N 3 7 14

5p الخامس O 1 3 6

Qالتاليالجدولأكمل:

15
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Qالطاقةلنقصانتبعاالتاليةالطاقةمستوياتتحترتب:
2p،4s،3s،3d ،3p

npzالأفلاك▪ ) ،npy،( npxالطاقةفيدائمامتساوية
الطاقةفيمتساويةدائماتكونلاdو fالطاقةمستوياتتحتأفلاك▪

:ألكترون36نحفظهمطلوبألكترونيترتيبأطول▪

1s , 2s , 2p , 3s , 3p , 4s , 3d , 4p , 5s
طاقةأقل 3d > 4s > 3p > 3s > 2pطاقةأعلى

36Kr : 1s2, 2s2, 2p6, 3s2, 3p6, 4s2, 3d10, 4p6

▪ 1H : ___________________________________________

Qالتاليةللعناصرالألكترونيةالترتيباتاكتب:

▪ 2He : ___________________________________________

▪ 3Li : ___________________________________________

▪ 4Be : ___________________________________________

▪ 5B : ___________________________________________

1s1

1s2

1s2 , 2s1

1s2 , 2s2

1s2 , 2s2,2p1

▪ 6C : ___________________________________________

▪ 7N : ___________________________________________

▪ 8O : ___________________________________________

▪ 9F : ___________________________________________

▪ 10Ne : ___________________________________________

▪ 11Na : ___________________________________________

▪ 12Mg : ___________________________________________

▪ 13Al : ___________________________________________

▪ 14Si : ___________________________________________

1s2 , 2s2,2p2

1s2 , 2s2,2p3

1s2 , 2s2,2p4

1s2 , 2s2,2p5

1s2 , 2s2,2p6

1s2 , 2s2,2p6, 3s1

1s2 , 2s2,2p6, 3s2

1s2 , 2s2,2p6, 3s2,3p1

1s2 , 2s2,2p6, 3s2,3p2

▪ 15P : ___________________________________________1s2 , 2s2,2p6, 3s2,3p3

▪ 16S : ___________________________________________

▪ 17Cl : ___________________________________________

▪ 18Ar : ___________________________________________

▪ 19K : ___________________________________________

▪ 20Ca : ___________________________________________

▪ 21Sc : ___________________________________________

1s2 , 2s2,2p6, 3s2,3p4

1s2 , 2s2,2p6, 3s2,3p5

1s2 , 2s2,2p6, 3s2,3p6

1s2 , 2s2,2p6, 3s2,3p6,4s1

1s2 , 2s2,2p6, 3s2,3p6,4s2

1s2 , 2s2,2p6, 3s2,3p6,4s2,3d1

▪ 22Ti : ___________________________________________

▪ 23V : ___________________________________________

1s2 , 2s2,2p6, 3s2,3p6,4s2,3d2

1s2 , 2s2,2p6, 3s2,3p6,4s2,3d3

16

https://www.uula.com/mqr/B8C599D632


U U L A . C O M
جـــــــمـــــــيـــــــع الـــــحـــــــــقـــــــــوق مـــــحـفـــــــوظـــــة ©

2023 — 2022

▪ 28Ni : ___________________________________________

▪ 30Zn : ___________________________________________

▪ 31Ga : ___________________________________________

▪ 32Ge : ___________________________________________

▪ 33As : ___________________________________________

▪ 34Se : ___________________________________________
▪ 35Br : ___________________________________________

▪ 36Kr : ___________________________________________

1s2 , 2s2,2p6, 3s2,3p6,4s2,3d8

1s2 , 2s2,2p6, 3s2,3p6,4s2,3d10

1s2 , 2s2,2p6, 3s2,3p6,4s2,3d10,4p1

1s2 , 2s2,2p6, 3s2,3p6,4s2,3d10,4p2

1s2 , 2s2,2p6, 3s2,3p6,4s2,3d10,4p3

1s2 , 2s2,2p6, 3s2,3p6,4s2,3d10,4p4

1s2 , 2s2,2p6, 3s2,3p6,4s2,3d10,4p5

1s2 , 2s2,2p6, 3s2,3p6,4s2,3d10,4p6

▪ 25Mn : ___________________________________________

▪ 26Fe : ___________________________________________

▪ 27Co : ___________________________________________

1s2 , 2s2,2p6, 3s2,3p6,4s2,3d5

1s2 , 2s2,2p6, 3s2,3p6,4s2,3d6

1s2 , 2s2,2p6, 3s2,3p6,4s2,3d7

Qالبوتاسيومذرةفيواحدألكترونينتقل:علل(19K)فيدخولهمنبدلاً الرابعالطاقةمستوىإلى
المستوىهذافيأصلاالموجودةالثمانيةالألكتروناتمعالثالثالطاقةمستوى

1s2 , 2s2,2p6, 3s2,3p6,4s1

3dالمستوىتحتمنطاقةأقل4sالمستوىتحتلأن
أولاطاقةالأقلالأفلاكالألكتروناتتملأ:أوفباومبدأحسب

(8O)الأكسجين▪

Q؟كتملمالأخيرالطاقةمستوىهل،التاليةللذراتطاقةمستوىأعلىفيالموجودةالألكتروناتعددكم

(11Na)الصوديوم▪

8O : 1s2 , 2s2,2p4

▪6e-

لا▪

11Na : 1s2 , 2s2,2p6, 3s1

▪1e-

لا▪

(20Ca)الكالسيوم▪

(13Al)الألمنيوم▪

13Al : 1s2 , 2s2,2p6, 3s2,3p1

▪3e-

لا▪

20Ca : 1s2 , 2s2,2p6, 3s2,3p6,4s2

▪2e-

لا▪

الطالبعلىمقررغير(56Ba)الباريوم▪

الطالبعلىمطلوبةغيرالإجابةهذه
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(17Cl)الكلور▪
Q؟التاليةالعناصرمنعنصركللذرةالثانيالطاقةمستوىفيالموجودةالألكتروناتعددكم

(15P)الفوسفور▪

(19K)البوتاسيوم▪

17Cl : 1s2 , 2s2,2p6, 3s2,3p5 8e-

15P : 1s2 , 2s2,2p6, 3s2,3p3 8e-

19K : 1s2 , 2s2,2p6, 3s2,3p6,4s1 8e-

Qطاقةستوىمكلفيالألكتروناتعددحدد،التاليةالألكترونيةالترتيباتلهاالتيالعناصرذراترمزاكتب،
:المكتملةغيروالمكتملةالطاقةمستوياتحدد

رمز
العنصر

عدد
ألكترونات
المستوى

الأول

عدد
ألكترونات
المستوى

الثاني

عدد
ألكترونات
المستوى

الثالث

المستويات
المكتملة

المستويات
لةالمكتمغير

1s22s22p5 F 2 7 0 1 2

1s22s22p63s23p3 P 2 8 5 1,2 3

1s22s22p63s23p6 Ar 2 8 8 1,2 3

1s22s1 Li 2 1 0 1 2

Q11لعنصرالألكترونيالترتيبNa3_____هوالأخيرالطاقةمستويتحتفيs1

Qهو7يساويأفلاكهعددالذيالمستوىتحترمز_____f

Q3المستوىبتحتالألكترونيترتيبهينتهيالذيالعنصرp1الكيميائيالرمزله_____Al

Qالتاليالألكترونيالترتيبلهالذيللعنصرالكيميائيالرمزs2 2s2 2p6 3s2 3p51هو:  

Q1التاليالألكترونيالترتيبلهالذيللعنصرالذريالعددs22s22p2يساوي: 

Q1الإلكترونيالترتيبلهالتاليةالعناصرأحدs2 2s2 2p6هو:

Qالمستوىتحتفيالخارجيةألكتروناتهتقعالتاليةالعناصرأحدnp1هوو:

OMgOCl OSOK

O2O6 O4O8

ONOF OOONe

ONaOB OKOCa

:نبيلغازلأقربالألكترونيالترتيب

Q2__________________هيالدرسلهذاالمهمةالنبيلةالغازاتHe , 10Ne , 18Ar

18
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Qالتاليةللذراتالألكتروني لأقرب غاز نبيلالترتيباكتب:

▪ 5B : ___________________________________________________________________

▪ 13Al : ___________________________________________________________________

1s2 , 2s2,2p1 [He] , 2s2,2p1

1s2 , 2s2,2p6, 3s2,3p1 [Ne] , 3s2,3p1

▪ 15P : ___________________________________________________________________1s2 , 2s2,2p6, 3s2,3p3 [Ne] , 3s2,3p3

▪ 26Fe : ___________________________________________________________________

▪ 28Ni : ___________________________________________________________________

1s2 , 2s2,2p6, 3s2,3p6,4s2,3d6 [Ar] , 4s2,3d6

1s2 , 2s2,2p6, 3s2,3p6,4s2,3d8 [Ar] , 4s2,3d8

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

هوندقاعدة

مفردهبألكترونكل،الواحدالطاقةمستوىتحتأفلاكتملأالألكتروناتهوندقاعدة
معاكسزلغباتجاهتباعاالأفلاكفيبالازدواجتبدأثم،نفسهالغزلباتجاه

Qالأفلاكفيالفوسفورلذرةالألكترونيالترتيباكتب

↿⇂

↿⇂

↿⇂ ↿⇂ ↿⇂

↿⇂

↿ ↿ ↿

15P : 1s2 , 2s2,2p6, 3s2,3p3

3p3

1s2 

2s2 

2p6

3s2

Qالأفلاكفيالنيكللذرةالألكترونيالترتيباكتب

↿⇂

↿⇂

↿⇂ ↿⇂ ↿⇂

↿⇂

↿⇂ ↿⇂ ↿⇂

28Ni : 1s2 , 2s2,2p6, 3s2,3p6,4s2,3d8

3p6

1s2 

2s2 

2p6

3s2

↿⇂

↿⇂ ↿⇂ ↿⇂ ↿ ↿

4s2

3d8
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مزدوجينألكترونينعلىيحتويإنهنقول،ألكترونينعلىالواحدالفلكيحتويعندما▪
مفردألكترونعلىيحتويأنهنقول،واحدألكترونعلىالواحدالفلكيحتويعندما▪

Qالتاليالجدولأكمل:

تحت
المستوى

عدد
الأفلاك الأفلاكفيالألكتروناتوضح الألكتروناتعدد

المفردة
الألكتروناتعدد

المزدوجة

4s2 1 0 2

2p2 3 2 0

3d5 5 5 0

3d7 5 3 4

3p4 3 2 2

4f10 7 4 6

↿⇂

↿ ↿ ↿ ↿ ↿

↿⇂ ↿⇂ ↿ ↿ ↿

↿⇂ ↿ ↿

↿⇂ ↿⇂ ↿⇂ ↿ ↿ ↿ ↿

↿ ↿

Q3المستوىتحتفيالألكتروناتعددd6المغزليالكمعددنفسلهاالتي_____ 5

:التاليةالذراتمنذرةكلفيالمزدوجةوغيرالمزدوجةالألكتروناتعددحدد

Qالبورون(5B)

↿⇂

↿⇂

↿

5B : 1s2 , 2s2,2p1
1s2 

2s2 

2p1

1:المفردة
4:المزدوجة

Qالسيليكون(14Si)

↿ ↿

14Si : 1s2 , 2s2,2p6, 3s2,3p2

3p2

2:المفردة
12:المزدوجة

Qالهيليوم(2He)

↿⇂

2He : 1s2

1s2 

صفرا:المفردة
2:المزدوجة
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Qالصوديوم(11Na)

↿

11Na : 1s2 , 2s2,2p6, 3s1

3s1 

1:المفردة
10المزدوجة :

Qالأكسجين(8O)

↿⇂ ↿ ↿

2p4

8O : 1s2 , 2s2,2p4

2:المفردة
6:المزدوجة

Qاكتب.انيالثالطاقةمستوىفيألكتروناتخمسةوالأولالطاقةمستوىفيألكترونينعنصرذرةتحوي
ذرةفيالمتواجدةالمزدوجةغيرالألكتروناتعددكم.العنصراسماستنتجوالذرةلهذهالألكترونيالترتيب

؟العنصرهذا

7e- ?
7N : 1s2 , 2s2,2p3 

النيتروجين
3e- مفردة

↿ ↿ ↿

2p3

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

الألكترونيالترتيبفياستثناءات

Qالتاليةالذراتمنلكلالصحيحالألكترونيالترتيباكتب:

▪ 24Cr : ___________________________________

▪ 29Cu : ___________________________________

1s2 , 2s2,2p6, 3s2,3p6,4s1,3d5

1s2 , 2s2,2p6, 3s2,3p6,4s1,3d10

↿

↿ ↿ ↿ ↿ ↿

4s2

3d5

↿

↿⇂ ↿⇂ ↿⇂ ↿⇂ ↿⇂

4s1

3d10
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Qالطاقةمستوىتحت: عللdالكرومعنصرفيممتلئنصفكون

Qالطاقةمستوىتحت:عللdالنحاسعنصرفيكلياً ممتلئايكون. 

ممتلىءنصفيكونعندمااستقرارًاأكثريكون3dالطاقةمستوىتحتلأن

بالكاملممتلىءيكونعندمااستقرارًاأكثريكون 3dالطاقةمستوىتحتلأن

▪ 24Cr : ________________________________________1s2 , 2s2,2p6, 3s2,3p6,4s1,3d5

▪ 29Cu : ________________________________________1s2 , 2s2,2p6, 3s2,3p6,4s1,3d10

الألكترونيعن الترتيب ) Cr24(الفعلي للكروم الألكترونيلماذا يختلف الترتيب : فسر : أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ
المستنتج باستخدام مبدأ أوفباو 

29)الفعلي للنحاس الألكترونيلماذا يختلف الترتيب : فسر : أخرىةممكن أن يأتي السؤال بصيغ Cu) الألكترونيعن الترتيب
المستنتج باستخدام مبدأ أوفباو  

6:المفردة e-

18:المزدوجة e
24Cr : 1s2 , 2s2,2p6, 3s2,3p6,4s1,3d5

:التاليةالذراتمنذرةكلفي)المفردة(المزدوجةوغيرالمزدوجةالألكتروناتعددحدد

Qالكروم(24Cr) 

Qالنحاس(29Cu)

1:المفردة e-

28:المزدوجة e
29Cu : 1s2 , 2s2,2p6, 3s2,3p6,4s1,3d10

11Xالتاليةالافتراضيةالعناصرلديك , 16Y , 18Z , 24Mوالمطلوب:

QالعنصرفيالمفردةالألكتروناتعددY 2_____هو

Q للعنصرالألكترونيالترتيبX1____________________هوs2 , 2s2,2p6, 3s1

QللعنصرالألكترونيالترتيبMهونبيلغازلأقرب_______________[Ar] , 4s1,3d5

Qهوالافتراضيةالعناصربينمنالنبيلالغاز_____Z

:والمطلوبالتاليالجدولفيعناصرأمامك

Qالعنصرفيالمزدوجةغيرالألكتروناتعددهوما_____ 7N

الألكترونيالترتيب العنصررمز

1s2 2s2 2p6 3s2 3p1
13Al

1s2 2s2 2p3
7N

1s2 2s2 2p6 3s2 3p4
16S

1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 Ar

1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d9
29Cu

3
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للاستبعادباوليمبدأ

نفسهاالأربعةالكمأعدادلهماألكترونانيوجدلا،ماذرةفيعادللاستبباوليمبدأ

Q؟الذرةفيالمستوىتحتأفلاكمنفلكأيفيالألكتروناتمنعددأقصىهوما___________

Qعلىيحتويالذيالفلكويكتب↓أو↑متضاديناتجاهينفيمغزليدورانالفلكفيالألكترونانيدور
كالتاليمتزاوجةألكترونات

ألكترونان

↿⇂

Q3المستوىتحتفيالمزدوجانالألكترونانيختلفs2الكمعددفي_________

Q2المستوىتحتفيالمفردانالألكترونانيختلفp2الكمعددفي____________

المغزلي

المغناطيسي

الألكترون n l ml ms

↿ 3 0 0 +1/2

⇂ 3 0 0 -1/2

الألكترون n l ml ms

↿ 2 1 -1 +1/2

↿ 2 1 0 +1/2

Qألكترونينمنأكثريستوعبأنالواحدللفلكيمكنلا: علل

 لهما نفس اعداد الكم الأربعةألكترونانلا يوجد
الثالث له نفس اتجاه الغزل لأحد الألكتروناتالألكترون
يحدث تنافر بين الألكترونات

Q29للعنصرالألكترونيالترتيبهلCu؟ولماذاصحيحغيرأمصحيح

بالكاملممتلئايكونعندمااستقراراً اكثرتكون 3dلأنخطأ

Qالسابقةالعناصرفيالنبيلالغازهوما_____Ar

QللعنصرالذريالعددهوماAr_________18

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

المغزلي

المغناطيسي

Q المزدوجان في تحت المستوىالألكترونانيختلفp في عدد الكم________________

Q المفردان في تحت المستوىالألكترونانيختلفp في عدد الكم_________________
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الكيميائيةالدوريةوالذراتفيالألكترونات:الأولىالوحدة

الدوريالجدولتطور

مندليفالعالمهودورياجدولاوضعمنأول
التياصرالعنوجعلصفوففيالأعمدةرتبثم،الذريةالكتلتزايدحسبأعمدةفيالعناصرمندليفرتب
أفقيةصفوففيجنبإلىجنباموضوعةمتشابهةخواصلها

Q؟للعناصرالدوريالجدولبناءفيمندليفاستخدمهالذيالمعيارما__________________

:مندليفجدول

منالذريالعددفيالزيادةحسبالحديثالدوريالجدولفيالعناصررتبتمندليفجدول 
الأسفلإلىالأعلىمنو،اليمينإلىاليسار

.الدوريالجدولفيالأفقيةالصفوفهيالدورات
7:الدوراتعدد

عنصرا32السادسةالدورةو،عنصرانالأولىالدورةفيمثلا،ثابتغيرالدورةفيالعناصرعدد
لآخرعنصرمنانتقلناكلماالواحدةالدورةخلالالعناصرخواصتتغير

الدوريالجدولفيالرأسيالعمودهيالمجموعة
المجموعةفسنفيالموجودةللعناصرالفيزيائيةوالكيميائيةالخواصتتشابه

مجموعة18:المجموعاتعدد

Qالذريةالأعدادتزايدحسبجدولفيالعناصرموزليالعالمرتب

الذري�ةالكتلةتزايد

الألكترونيالترتيبفيتتشابهلأنها
الأخيرالطاقةمستوىألكتروناتعددنفسعلىتحتويالواحدةالمجموعةوعناصر

Qعلل تتشابه عناصر المجمعة الواحدة في الخواص الفيزيائية والكيميائية.

:يليممالكلمشابهةخواصلهماعنصريناذكر

___________:الكالسيوم▪

___________:الأكسجين▪

___________:الكلور▪

BومجموعاتAمجموعاتإلىالمجموعاتتنقسم
Hالهيدروجينهووزناالعناصرأخف

ريدوتكراريحدث،الذريالعددازديادحسبالعناصرترتيبعندالدوريالقانون
الكيميائيةوالفيزيائيةللصفات

Be , Mg

S , Se

I , Br , F
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,1Aالمجموعاتفيالموجودةالعناصرهيالمثاليةالعناصر 2A, 3A, 4A, 5A, 6A, 7A

Qالاسمبهذاالمثاليةالعناصرسميتلماذا:علل

الكيميائيةوالفيزيائيةالخواصمنلكلواسعامدىتظهرلأنها

,1Bالمجموعاتعناصر 2B, 3B, 4B, 5B, 6B ,7B, 8Bإلىتنقسم:
.كثيروغيرهاالحديدوالذهبوالفضةوالنحاسمثل:انتقاليةعناصر▪
و)تلانثانيدا(السادسةالدورةفيتوجدو،النادرةالأرضيةالعناصروتسمى :الداخليةالانتقاليةالعناصر▪

)أكتينيدات(السابعةالدورة

:الداخليةوالانتقاليةالانتقاليةالعناصر

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

:التيالعناصرهيالفلزات:الفلزاتخواص

:الفلزات

Q؟الدوريالجدولفيالفلزاتتوجدأين

تقع الفلزات على يسار الجدول الدوري

Qما هي أنواع الفلزات؟

:  من الفلزات 
على يسار الجدول مجموعة: العناصر المثاليةA1وA2،ما عدا الهيدروجين.

القلويةالفلزاتتسمىA1المجموعةعناصر
الأرضيةالقلويةالفلزاتتسمىA2المجموعةعناصر

     جميع العناصر الانتقالية
 العناصر الانتقالية الداخلية.
 بتحت المستوى الألكترونيهي التي ينتهي ترتيبها : الفلزات الضعيفةp

تقع في الجدول بين أشباه الفلزات و بين الفلزات الانتقالية ،
أكبر من الفلزات وهي أقل صلابة من بقية الفلزات ، لها سالبية كهربائية أكبر من الفلزات الانتقالية الأولى، و

القلوية والفلزات القلوية الأرضية 
و لها درجات غليان وانصهار أقل من الفلزات الانتقالية

الأسلاكمنهانصنع،للسحبقابليةلها▪
قةالرقيالصفائحمنهانصنع،للطرققابليةلها▪

عالٍ كهربائيتوصيللها▪
لمعانلها▪

وومترالثرمفييستخدمانتقاليفلزهوو،الزئبقهوفلزا واحدا سائلا عداما،صلبةموادالفلزاتجميع
الثرموستاتوالبارومتر

:التيالعناصرهياللافلزات

:اللافلزات

ةالصلبالحالةفيهشة▪ مميزلمعانلهاليس▪اءللكهربالتوصيلضعيفة▪

25

مــــعـــلـــق

https://www.uula.com/mqr/F83FB08E35
https://www.uula.com/mqr/66AC8D343F
https://www.uula.com/mqr/C09A18945A


U U L A . C O M
جـــــــمـــــــيـــــــع الـــــحـــــــــقـــــــــوق مـــــحـفـــــــوظـــــة ©

2023 — 2022

Q؟الدوريالجدولفياللافلزاتتوجدأين

النبيلةالغازاتتسمىو8Aالمجموعةوالهالوجيناتتسمىو7Aالمجموعة

Qالاسمبهذاالنبيلةالغازاتتسمى:علل

الكيميائيالتفاعلعلىنسبياالمحدودةلقدرتها

الدوريالجدولمنالعلويالأيمنالجزءفي

Q7المجموعةعناصرسميتAالهالوجينات______________باسم

Qتوجد مجموعتان من الجدول الدوري جميع عناصرها لافلزات

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

:اللافلزاتعلىأمثلة

الغرفةحرارةدرجةفيغازات:الكلوروالأكسجين
الكبريتيكحمضصناعةفييستخدمو،الغرفةحرارةدرجةفيهشصلب:الكبريت

داكنأحمرلونه،الغرفةحرارةدرجةفيسائل:البروم
الإضاءةمصابيحملءفييستخدم،نبيلغاز:النيون

Qالغرفةحرارةدرجةعلىالسائلةالحالةفييتواجدانعنصران__________Br , Hg

:والجرمانيومالسيليكون
.الشمسيةالخلاياو،الكمبيوترلأجهزةالرقيقةالشرائحتصنيعفييستخدمان

:الفلزاتأشباهعلىأمثلة

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

اللافلزاتوالفلزاتصفاتبينمتوسطةصفاتلهاعناصرهيالفلزاتأشباه:الفلزاتأشباه
للكهرباءموصلةشبهالفلزاتأشباه
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الكيميائيةالدوريةوالذراتفيالألكترونات:الأولىالوحدة

العناصرتقسيم

2He:الهيليوم : 1s2

10Ne:النيون : 1s2, 2s2, 2p6

:18Ar:الأرجون 1s2, 2s2, 2p6, 3s2, 3p6

36Kr:      الكريبتون : 1s2, 2s2, 2p6, 3s2, 3p6, 4s2, 3d10, 4p6

الألكترونيترتيبهاحسبأنواعأربعإلىالعناصرتقسيميمكن

بالألكتروناتpوsالخارجيةالمستوياتتحتفيهاتمتلئعناصرهيلةالنبيالغازات
8Aالمجموعةفيالنبيلةالغازاتتوجد

:النبيلةالغازات:أولا

:النبيلةالغازاتعلىأمثلة

جزئياممتلئةفيهاpوأsالطاقةمستوياتتحتتكونعناصرهيةالمثاليالعناصر
7Aإلى1Aمنالمجموعاتفيالمثاليةالعناصرتوجدبالألكترونات

:المثاليةالعناصر:ثانيا

:المثاليةالعناصرذاتالمجموعاتبعضأسماء

المجموعةرقم اسمها

1A القلويةالفلزات

2A الأرضيةالقلويةالفلزات
7A الهالوجينات

11Na:الصوديوم : 1s2, 2s2, 2p6, 3s1

14Si:    السيليكون :  1s2, 2s2, 2p6, 3s2, 3p2 

:المثاليةالعناصرعلىأمثلة

الإلكترون يقوم بالدور الأكثر أهمّية في تحديد الخواصّ الفيزيائية والكيميائية للعنصر•
.  يعتمد ترتيب العناصر في الجدول الدوري على هذه الخواصّ •

Q جميع الغازات النبيلة تمتلئ فيها تحت المستويات الخارجية: عللs وpماعدا الهيليومبالألكترونات

2فقطألكترونانعلىيحتويالهيليوملأن
2He : 1s

يةاختبارات الكترونية ذك
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Q؟الدوريالجدولفيالمثاليالعنصرموقعتحددكيف

الأخيرالرئيسيالطاقةمستوىفيالألكتروناتعدديساوي:المجموعةرقم
يسيةالرئالطاقةمستوياتعدديساويوالأخيرالطاقةلمستوىالرئيسيالكمعدديساوي:الدورةرقم

Qالألكترونيالترتيبباستخدامالدوريالجدولفيالتاليةالعناصرمنكلموقعحدد:

6Cالكربون▪ _________________:الألكترونيالترتيب:
_____:المجموعة_____: الدورة

________________:الألكترونيالترتيب7N:النيتروجين▪
_____: المجموعة_____: الدورة

Qالألكترونيالترتيبباستخدامالدوريالجدولفيالتاليةالمجهولةالعناصرمنكلموقعحدد:

▪15Xالألكترونيالترتيب:________________________
_____: المجموعة_____: الدورة

▪19Zالألكترونيالترتيب:__________________________________
_____: المجموعة_____ :الدورة

Q؟البوتاسيوموالصوديوملعنصريالفيزيائيةوالكيميائيةالخواصتتشابه:علل

11Naالصوديوم : 1s2, 2s2, 2p6, 3s1

19Kالبوتاسيوم : 1s2, 2s2, 2p6, 3s2, 3p6, 4s1

 1Aالمجموعةنفسفييقعانفهما،الأخيرالطاقةمستوىفيفقطواحدألكترونلهمنهماكلالأن

Qالتاليةللعناصرالألكترونيالترتيباكتب:
________________________:  3رقمالدورةفينبيلغاز▪

_______________________________________:4رقمالدورةو4Aالمجموعةفيعنصر▪

1s2,2s2,2p2

24A

5A 2
1s2,2s2,2p3

5A 3
1s2,2s2,2p6,3s2,3p3

41A
1s2,2s2,2p6,3s2,3p6,4s1

1s2,2s2,2p6,3s2,3p6

1s2,2s2,2p6,3s2,3p6,4s2,3d10,4p2

يةاختبارات الكترونية ذك
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مستوىوتحتsالطاقةمستوىتحتمنكليحتويفلزيةعناصرهيةالانتقاليالعناصر
.ألكتروناتعلىلهالمجاورdالطاقة

dتوىالمستحتفيالألكتروناتبإضافةالانتقاليةالعناصرتتميز

:الانتقاليةالعناصر:ثالثا

مستوىوتحتsالطاقةمستوىتحتمنكليحتويفلزيةعناصرهيليةالداخالانتقاليةالعناصر
ألكتروناتعلىلهالمجاورfالطاقة

:الداخليةالانتقاليةالعناصر:رابعا
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الدوريبالجدولمستعيناالدوريالجدولفيالتاليةالعناصرمنكلموقعحدد

Q27: الكوبالتCo
________________________________:الألكتروني الترتيب
_______:المجموعة____:الدورة

Q23: الفناديومV
________________________________: الألكتروني الترتيب
_______: المجموعة____:الدورة

Qانتقاليةفلزاتتعتبرالتاليةالعناصرمنأي:

:) نبيلغاز–انتقالي–مثالي(يليمماعنصركلصنف

Q1s2, 2s2, 2p6, 3s2, 3p6, 4s1, 3d5 : __________

Q1s2, 2s2, 2p6, 3s2, 3p2: __________

4
1s2,2s2,2p6,3s2,3p6,4s2,3d7

8B

1s2,2s2,2p6,3s2,3p6,4s2,3d3

45B

انتقالي

مثالي

نبيلغاز

انتقالي

29Cu, 13Al, 32Ge, 27Co

Q1s2, 2s2, 2p6, 3s2, 3p6, 4s2, 3d10, 4p6, 5s1, 4d10 : __________

Q1s2, 2s2, 2p6, 3s2, 3p6, 4s2, 3d10, 4p6: __________

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق
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الكيميائيةالدوريةوالذراتفيالألكترونات:الأولىالوحدة

)الخواصفيالتدرج(الدوريةالميول
الذريوالحجمالذريالقطرنصففيالتدرج

Qمباشرةبطريقةالذرةقطرنصفقياسيمكنلا:علل

حجمهاتحددواضحةحدودلهاليسالذرةلأن

الذرةقطرنصف

Qالدوريالجدولبالواحدةالمجموعةفيأسفلإلىانتقلتكلما)الذريالقطرونصف(الذريالحجميزداد:علل

بالألكتروناتالممتلئةالطاقةمستوياتعددزيادة▪
النواةشحنةحجبدرجةزيادة▪
للألكتروناتالنواةجذبقوةفتقل▪

الدورةعبراليمينإلىاليسارمنتحركتكلما)الذريالقطرنصف(الذريالحجميقل

Qالدورةعبراليمينإلىاليسارمنتحركتكلما)الذريالقطرنصف(الذريالحجميقل: علل

النواةشحنةتزداد▪
ثابتاالحجمفيكون،ثابتالممتلئةالطاقةمستوياتألكتروناتعدد▪
الذرةحجمفيقل،والنواةالأخيرالطاقةمستوىألكتروناتبينالتجاذبفيزيد▪

Qالذريالحجمفيالنقصحسبالتاليةالعناصررتب:
11Naالصوديوم،13Alالألومنيوم،17Clالكلور،16Sالكبريت

الأكبر Na > Al > S > Cl الأصغر

.الذرةثنائيجزيءفيمتماثلتينذرتيننواتيبينالمسافةنصفهو

يالدوربالجدولالواحدةالمجموعةفيأسفلإلىانتقلتكلما)الذريالقطرونصف(الذريالحجميزداد

نواةلا يقل حجم الذرة عند الانتقال إلى أسفل في المجموعة الواحدة رغم زيادة شحنة ال: علل 

يةاختبارات الكترونية ذك
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فقــــددفبهــــوذلــــك،الألكترونــــاتلفقــــدبعضــــهاتميــــلو،الألكترونــــاتلاكتســــابالــــذراتبعــــضتميــــل
الاستقراروالطاقة

الألكتروناتلاكتسابتميلاللافلزاتو،الألكتروناتلفقدتميلالفلزات

الذريوالحجمالذريالقطرنصففيالتدرج
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أيوناتسمى،ألكتروناتكتسبأو،ألكتروناالذرةتفقدعندما
)أنيون(سالبأيونو،)كاتيون(موجبأيون:إلىالأيوناتتنقسم

أكثرأوألكتروناالذرةتفقدأنيجب،)كاتيون(موجبأيوناعلىنحصللكي

.ازيةالغالحالةفيذرةمنألكترونونزع،النواةشحنةجذبعلىللتغلباللازمةالطاقةالتأينطاقة
Na(g) + 496 kJ/mol → Na+

(g) + e-

غازيةالالحالةفيمتعادلةذرةمنالخارجيالألكترونلنزعاللازمةالطاقةىالأولالتأينطاقة

1+غازيبسيطأيونمنالخارجيالألكترونلنزعاللازمةالطاقةيةالثانالتأينطاقة

Q؟الألكتروناتلفقدالفلزاتتميللماذا

طاقةتفقد,الألكتروناتالفلزاتتفقدعندما▪
النبيلللغازالألكترونيللترتيبمشابهاالألكترونيترتيبهايصبحو▪
مستقرةفتصبح▪

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

2+غازيبسيطأيونمنالخارجيالألكترونلنزعاللازمةالطاقةثةالثالالتأينطاقة

!!انتبه

منأسهلنيالثامنأسهلالأولالألكترونوانتزاع،الثالثةمنأقلالثانيةمنأقلالأولىالتأينطاقة:دائما
الثالث

Q طاقة التأين الثاني للمغنسيوم أكبر من طاقة التاين الأول له: علل

الألكترونر لنزع فنحتاج طاقة أكبللألكتروناتبسبب زيادة الشحنة الموجبة على الذرة فتزداد قوة جذب النواة 

K+ K وجه المقارنة 

أكبر أقل )أقل–أكبر (طاقة التأين

Mg2+ Mg+ وجه المقارنة 

أكبر أقل )أقل–أكبر (طاقة التأين

31

https://www.uula.com/mqr/96207A23DD
https://www.uula.com/mqr/0DA2A986F0


U U L A . C O M
جـــــــمـــــــيـــــــع الـــــحـــــــــقـــــــــوق مـــــحـفـــــــوظـــــة ©

2023 — 2022

Qهذهتكونحينيف،للمغنيسيوم الثالثةالتأينوطاقةالثانيةالتأينطاقةبينكبيرةقفزةهناك
الفقرةاشرح .الرابعةالتأينوطاقةالثالثةالتأينطاقةبينالألمنيومحالةفيالكبيرةالقفزة

السابقة

12Mg : 1s2,2s2,2p6,3s2

Mg2+ : 1s2,2s2,2p6

النبيلالنيونلغازالألكترونيللترتيبتصلالمغنسيومذرةمنألكترونيننزععند▪
مستقرةفتكون▪
.جداكبيرةالثالثةالتأينطاقةتكونلذلك,مستقرأيونمنالألكتروننزعجدايصعبو▪

الدوريبالجدولالمجموعةفيأسفلإلىاتجهناكلماالأولىالتأينطاقةتقل

Qالدوريبالجدولالمجموعةفيأسفلإلىاتجهناكلماالأولىالتأينطاقةتقل:علل

نواةالجذبقوةفتقل،النواةعنأبعدالخارجيالألكترونيصبح،الذرةحجميزيدلأسفلاتجهناكلما
نزعهفيسهل،للألكترون

13Al : 1s2,2s2,2p6,3s2,3p1

Al3+ : 1s2,2s2,2p6

النبيلالنيونلغازالألكترونيللترتيبتصلالألمنيومذرةمنألكتروناتثلاثنزععند▪
مستقرةفتكون▪
.جداكبيرةالرابعةالتأينطاقةتكونلذلك,مستقرأيونمنالإلكتروننزعجدايصعبو▪

يةاختبارات الكترونية ذك
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Qاليمينإلىاليسارمنالدورةعبراتجهناكلماالمثاليةللعناصرالأولىالتأينطاقةتزداد:علل

الذريالقطرنصفويقلثابتالحجبتأثيروتزدادالنواةشحنةلأن▪
نزعهفيصعب،أكبرالخارجيللألكترونالنواةجذبيصبح▪

.يناليمإلىاليسارمنالدورةعبراتجهناكلماالمثاليةللعناصرالأولىالتأينطاقةتزداد
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عاليةللافلزاتالتأينطاقة،منخفضةللفلزاتالتأينطاقة

Q؟ولماذااللافلزات؟أمالفلزات :أكبرتأينطاقةلهايكونأنتتوقعمنهاأي

:لأن،اللافلزات
الفلزاتمنأعلىاللافلزاتفيالنواةشحنة▪
الفلزاتمنأصغراللافلزاتفيالقطرنصف▪
الفلزاتمنأعلىاللافلازاتفيالخارجيللألكترونالنواةجذبفيكون▪

:أكبرتأينطاقةلهالتاليةالعناصرمنزوجكلفيعنصرأي

Q11صوديومNa19بوتاسيوموK_______________

Q12مغنيسيومMg15فوسفوروP______________

Q3الليثيومLi،5البورونB_____________

الصوديوم

الفسفور

البورون

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

Q12المغنيسيومMg،38الإسترانشيومSr________________

:التأينطاقةفيالزيادةبحسبالتاليةالعناصررتب

Q38Sr،12Mg،4Be_______________________

Q56Ba،55CS،83Bi_______________________

Q16S،13Al،11Na________________________

المغنيسيوم

الأعلى Be > Mg > Sr الأقل

الأعلى Cs < Ba < Biالأقل

الأعلى Na < Al < Sالأقل

الألكترونيالميلفيالتدرج

كوينلتمتعادلةغازيةذرةإلىألكترونإضافةعندالمنطلقةالطاقةكميةنيالألكتروالميل
الغازيةالحالةفيسالبأيون

F(g) + e- → F-
(g) + 328 kJ/mol

Q؟الذرةإلىالألكترونإضافةعندالطاقةانطلاقيعنيماذا
استقراراأكثريعني،طاقةأقلأصبحتالذرةأنيعني

سالبألكترونيميللهاالعناصرمعظم

الدوريالجدولمنمجموعةفيأسفلإلىاتجهناكلماالألكترونيالميليقل

Qالدوريالجدولمنمجموعةفيأسفلإلىاتجهناكلماالألكترونيالميليقل:علل

الأصليةالمستوياتعددزيادة▪
)المكتملة(المستقرةالمستوياتعددزيادة▪
المتنافرةالألكتروناتعددزيادة▪
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Qالكلورلذرةالألكترونيالميلمنأقلالفلورلذرةالألكترونيالميل:علل

الفلورذرةفيالموجودةالتسعةالألكتروناتمعالمضافالألكترونتنافربسبب

Qالواحدةالدورةفياليمينإلىاليسارمناتجهناكلماالألكترونيالميليزداد:علل

يقلالذريالحجم▪

الواحدةالدورةفياليمينإلىاليسارمناتجهناكلماالألكترونيالميليزداد

التدرج في الحجم الأيوني 

دائما أصغر حجما من الذرات المتعادلة التي تتكون منها ) الكاتيونات ( تكون الأيونات الموجبة 

Qهادائما أصغر حجما من الذرات المتعادلة التي تتكون من) الكاتيونات ( تكون الأيونات الموجبة : علل

للذرةالخارجيالغلافمنألكتروناتفقدان▪

Q مما يلي ؟ ) ذرة / أيون ( ما الجسيم الذي له نصف قطر أكبر في كل زوج

Na+،11Na:_________________

Al3+،: 13Al _________________
11Na

13Al

دائما أكبر حجما من الذرات المتعادلة التي تتكون منها) الأنيونات ( تكون الأيونات السالبة 

Q ادائما أكبر حجما من الذرات المتعادلة التي تتكون منه) الأنيونات ( تكون الأيونات السالبة : علل

.الفعالةالنواةجذبقوةفتقل،الألكتروناتعدديزيد

Q مما يلي ؟ ) ذرة / أيون ( ما الجسيم الذي له نصف قطر أكبر في كل زوج

S2- ،16S:_________________

I- ،53I:_________________

S2-

I-

Qقارن بين نصف القطر الأيوني بنصف قطر الذرة المتعادلة المتكون منها ؟

المتعادلةالذرةقطرنصفمنأقلالكاتيونقطرنصف▪
المتعادلةالذرةقطرنصفمنأكبرالأنيونقطرنصف▪

Qكيف يمكن مقارنة نصف قطر ذرة فلز ونصف قطر أيونه ؟

المتعادلةالذرةقطرنصفمنأقلالكاتيونقطرنصف

Qكيف يمكن مقارنة نصف قطر ذرة لا فلز ونصف قطر أيونه ؟

المتعادلةالذرةقطرنصفمنأكبرالأنيونقطرنصف

فالمضاالألكترونجذبالنواةعلىيسهل▪

المتبقيةللإلكتروناتالنواةجذبيزيد▪
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.يقل حجم الأيونات الموجبة كلما اتجهنا من اليسار إلى اليمين في الدورة الواحدة 

.يقل حجم الأيونات السالبة كلما اتجهنا من اليسار إلى اليمين في الدورة الواحدة 

.الأيونات كلما اتجهنا إلى أسفل في المجموعة الواحدة ) ونصف قطر ( يزيد حجم 

Q يحتــوي كــل مــن أيونــاتMg2+ وNa+ ع أن أي مــن الأيــونين تتوقــ. علــى عشــرة ألكترونــات تحــيط بنــواة كــل منهمــا
يكون له نصف قطر أصغر؟ ولماذا ؟

الصوديومأيونعلىالموجبةالشحنةمنأكبرالمغنيسيومأيونعلىالموجبةالشحنة
أكبرالمغنيسيومأيونفيالخارجيةللألكتروناتالنواةجذبيكونلذلك

أصغرالمغنيسيومأيونقطرنصففيكون

الكهربائيةالسالبيةفيالتدرج

ميائياكيمرتبطةتكونعندماالألكتروناتلجذبالعنصرذرةميلهي ائيةالكهربالسالبية
.آخرعنصربذرة

.بيةللسالباولنجبمقياسمطلقةبوحداتعنهاوالتعبيرللعناصرالكهربائيةالسالبيةحسابتم

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

!!انتبه

كهربائيةسالبيةلهاليسالنبيلةالغازات

Qكهربائيةسالبيةلهاليسالنبيلةالغازات:علل

المركباتمنكبيراعدداتكونلالأنها

المجموعةفيأسفلإلىاتجهناكلماالكهربائيةالسالبيةتقل
الدورةفياليمينإلىاليسارمناتجهناكلماالكهربائيةالسالبيةتزيد

منخفضةكهربائيةسالبيةلهاالفلزات
عاليةكهربائيةسالبيةلهااللافلزات

السيزيوم:كهربائيةسالبيةالعناصرأقل
الفلور:كهربائيةسالبيةالعناصرأكثر

Q؟الكهربائيةللسالبيةأكبرقيمةلهاالتاليةالعناصرمنأي

▪9F،______ 17Cl

▪7N،_______ 6C

▪11N،_______ 12Mg

▪20Ca،_______ 33As

F

N

Mg

As
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الدوريةالميولملخص

اللافلزات الفلزات 

صغير كبير نصف القطر

أكبر أقل التاينطاقة 

أكبر أقل الألكترونيالميل 

أكبر أقل السالبية الكهربائية

Qةالنبيلالغازات________________أعلى العناصر طاقة تأين هي الغازات النبيلة

Q يناتالهالوجوأعلى اللافلزات هي اللافلزاتوسالبية كهربائية هي ألكترونيأعلى العناصر ميل : عللA7

النواةحجبوثباتكبيرةالنواةشحنة(صغيرذريقطرنصفلهااللافلزاتلأن(
كبيرةللإلكتروناتالنواةجذبوقوة

Q الفلزاتوسالبية كهربائية ألكترونيأقل العناصر طاقة تأين وميل : علل

النواةحجبوزيادةالطاقةمستوياتعددزيادة(كبيرذريقطرنصفلهاالفلزاتلأن(
للإلكتروناتالنواةجذبقوةتقل
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Qيليعماأجبالتاليالدوريللجدولقراءتكخلالمن:

الجدولفيالموضحةالعناصرمن_________رمزهالذىالعنصرخواصهفييشبهBrعنصر▪

_______هوالسابقةالعناصرمنكهربائيةسالبيةالأكثرالعنصر▪

______________)فلزشبه،فلزلا،فلز(نوعهالدورةنفسفيAlالعنصريلىالذىالعنصر▪

Qالتاليةالعناصرصنف( Na , Ac , La , Kr , Al , Ne )الانتقالية،النبيلة،المثالية(حيثمن(

_______ذرىقطرنصفأكبرالسابقالجدولفيالموجودةالعناصرمنأي▪

______السابقالجدولفيألكترونيميلالعناصرأعلى▪

Alللعنصرالتأينجهدمن_____________Naللعنصرالتأينجهد▪

,Naالمثالية Al
Neالنبيلة , Kr

Acالانتقالية , La

أصغر

Cl

Cl
فلزهشب

Ac
Cl
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الكيميائيةالروابط:الثانيةالوحدة

يةالأيونالرابطةفيالألكترونيالترتيب
مركباتوتكونكيميائيةبروابطببعضهاترتبطفإنهااستقراراأكثرالذراتتصبحلكي

كيميائيةبروابطببعضهممرتبطانأكثرأوعنصرانهوالمركب

Q8المجموعةفيوجودهرغمتكافؤألكتروناتثمانيةعلىالهيليوميحتويلا:عللAالغازاتمع
النبيلة

كحدألكترونينفقطيحملالذيوالأولالمستوىهوللهيليومالأخيرالطاقةمستوىلأن
2n2القانونحسبأقصى

العنصرذراتفيمشغولطاقةمستوىأعلىفيالموجودةالألكتروناتهيافؤالتكألكترونات

المجموعةرقمنفسههوالتكافؤألكتروناتعدد،المثاليةالعناصرفي
مثل(تكافؤألكتروناتثمانيةلهاالأخرىالنبيلةالغازاتجميعفيمافقطاثنانتكافؤألكترونالهالهيليوم:استثناء

)المجموعةرقم

Qالجملةهذهفسر(ثابتةالنبيلةالغازاتعناصرذرات:علل(

pوsةالخارجيالمستوياتتحتتمتلئحيثألكتروناتبثمانيةمستقرالخارجيالطاقةمستوىلأن
بالألكترونات

Q؟ذرةكلتندرجمجموعةأيوفي؟التاليةالذراتمنكلفيالتكافؤألكتروناتعددكم

___________________7Nالنيتروجين▪

___________________3Liالليثيوم▪

___________________15Pالفوسفور▪

___________________56Baالباريوم▪

5e- 5A

1e- 1A

5e- 5A

2e- 2A

مالعنصرالكيميائيةالخواصالتكافؤألكتروناتعدديحدد▪

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق
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نقاطةصور فيالتكافؤألكتروناتتوضحالتيالأشكالهيلنقطيةاالألكترونيةالترتيبات

Qعددوماالهالوجيناتهذهتقعالدوريالجدولمنمجموعةأيفيو .الأولىالأربعةالهالوجيناتأسماءاذكر
؟منهاكلفيالتكافؤألكترونات

اليود،البروم،الكلور،الفلور
7A 
7e-

Qلهاالنقطيالترتيباكتب؟التاليةالذراتمنكلفيالتكافؤألكتروناتعددكم

▪ 4Be : ___________________________________________

▪ 19K : ___________________________________________

▪ 6C : ___________________________________________

▪ 12Mg : ___________________________________________

▪ 8O : ___________________________________________

2e-

1e-

4e-

2e-

6e-

C

.

. .... .

▪ 17Cl : ___________________________________________

▪ 16S : ___________________________________________

▪ 13Al : ___________________________________________

▪ 3Li : ___________________________________________

7e-

6e-

3e-

1e-

.... ..
.

.
.

.

.

▪ 15P : ___________________________________________

▪ 9F : ___________________________________________7e-

5e-

.

..

▪ 11Na : ___________________________________________1e- .

....
.

.
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للكاتيوناتالألكترونيةالترتيبات

.موجبةشحنةتحملالتيالذراتمنمجموعةأوذرةهوالكاتيون

تكوينليةعمخلالالنبيلبالغازالخاصالألكترونيالترتيببلوغإلىالذراتتميلالثمانيةقاعدة
المركبات

الطاقةمستوىيفكاملةألكتروناتثمانيةتبقىحيثبهاالخاصةالتكافؤألكتروناتفقدانإلىالفلزذرةتميل
الأخير

)حفظوليسفهم(الألكتروناتاكتسابأوبفقد،أيونإلىمتعادلةذرةتحولالتأين
11Na : 1s22s22p63s1     Na+ : 1s22s22p6     

Naالنقطيالألكترونيالترتيبباستخدام •  Na+ + e-

•النقطيالألكترونيالترتيبباستخدام Mg •  Mg2+ + 2e-

Q؟موجبةشحنةالكاتيونيحمللماذا

متساويالمتعادلةالذرةفيالبروتوناتوالألكتروناتعدد▪
أكثرالبروتوناتعدديصبح)أكثرأو(إلكترونًاالذرةتفقدعندما▪
السالبةمنأكثرالموجبةالشحناتفتصبح▪
موجبًامجموعهايصبحو▪

Qلألكترونياالترتيبإلىلتصلالتاليةالذراتمنكلتفقدهاأنيجبالتيالألكتروناتعددكم
؟النبيلللغاز

▪ 20Ca : _________

▪ 13Al : _________

▪ 3Li : _________

▪ 56Ba : _________

2e-

3e-

1e-

2e-
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Qهاؤتكافألكتروناتالتاليةالعناصرذراتتفقدعندماالمتكونالأيونصيغةاكتب:

_________________13Alالألمنيوم▪

_________________3Liالليثيوم▪

_________________19Kالبوتاسيوم▪

_________________56Baالباريوم▪

_________________38Srالإسترانشيوم▪

_________________20Caالكالسيوم▪

Q اكتب الترتيبات الألكترونية للذرات والكاتيونات أدناه ، وعلل نتائج كل مجموعة.

▪ 18Ar : _____________________________________________

▪ 19K+ : _____________________________________________

▪ 20Ca2+ : _____________________________________________

:التعليل▪

Al3+

Li+

Ba2+

K+

Ca2+

Sr2+

1s2,2s2,2p6,3s2,3p6

1s2,2s2,2p6,3s2,3p6

1s2,2s2,2p6,3s2,3p6

تصلوالنبيللأرجونالغازالألكترونيالترتيبلتشبهالتكافؤألكتروناتالكالسيوموالبوتاسيومذراتتفقد
الاستقرارحالةإلى

▪ 10Ne : _____________________________________________

▪ 11Na+ : _____________________________________________

1s2,2s2,2p6

1s2,2s2,2p6

▪ 12Mg2+ : _____________________________________________

▪ 13Al3+ : _____________________________________________

1s2,2s2,2p6

1s2,2s2,2p6

:التعليل▪

النيونلغازرونيالألكتالترتيبلتشبهالتكافؤألكتروناتالألومنيوموالمغنسيوموالصوديومذراتتفقد
الاستقرارحالةإلىتصلوالنبيل

كاتيونليصبحنينألكتروالحديدذرةيفقدقد،مثلاً الكاتيوناتشحناتتختلفالانتقاليةالفلزاتفي
+Fe2حديدأوحديدوز (II) ،حديدأوحديديككاتيونليصبحألكتروناتثلاثةأوFe3+ (III) 

Qالتاليةللعناصر(+3)الشحنةثلاثيةلكاتيوناتالألكترونيةالترتيباتاكتب:

24Crالكروم▪ : _________________________________________

25Mnالمنجنيز▪ : ________________________________________

26Feالحديد▪ : _________________________________________

Cr3+ : 1s2,2s2,2p6,3s2,3p6,3d3

Mn3+ : 1s2,2s2,2p6,3s2,3p6,3d4

Fe3+ : 1s2,2s2,2p6,3s2,3p6,3d5

Qهاؤتكافألكتروناتالتاليةالعناصرذراتتفقدعندماالمتكونالأيونصيغةاكتب:

▪ 26Fe : ____________________________________________

▪ 27Co : ____________________________________________

▪ 28Ni : ____________________________________________

Fe2+ : 1s2,2s2,2p6,3s2,3p6,3d6

Co2+ : 1s2,2s2,2p6,3s2,3p6,3d7

Ni2+ : 1s2,2s2,2p6,3s2,3p6,3d8
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الثمانيةقاعدةمنالعناصرلبعضالشاذالألكترونيالترتيب

1s2 , 2s2,2p6, 3s2,3p6,4s2,3d10,4p6, 5s1 , 4d10

Q47لعصر الفضة الألكترونيالترتيباكتبAg :

47Ag : ____________________________________________________

Q ؟)يشذ عن قاعدة الثمانية(للغاز النبيل الألكترونيالفضة لا تصل إلى الترتيب : علل

يسبقةالذيالنبيلللغازالألكترونيللترتيبليصلالفضة(36Kr)ألكترون11يفقد
54(يليهالذيالنبيلللغازالألكترونيللترتيبليصلالفضةXe(ألكترون7يكتسب
نادرةوجودهاوإمكانيةشائعةغيرهيأكثرأوالشحناتمنوحداتثلاثتحملالتيالأيونات.
5واحداألكتروناالفضةتفقدs1الفضةكاتيونوينتجAg+8وليسألكترون18الـأخيرالمستوىوضم.

1s2 , 2s2,2p6, 3s2,3p6,4s2,3d10,4p6,  4d10Ag+ : ____________________________________________________

:للفضةمشابهاسلوكاوتسلكالثمانيةقاعدةعنتشذأخرىعناصر▪
IIBالإنتقاليةالفلزاتقطاعيمينتقعالتيالعناصر

شاذألكترونيبترتيبتتميزHg2+(II)والزئبقCd2+(II)والكادميومAu+(I)والذهبCu+(I)النحاس:كاتيونات
.الثمانيةقاعدةعن
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للأنيوناتالألكترونيةالترتيبات

.سالبةشحنةتحملالتيالذراتمنمجموعةأوذرةهوالأنيون

الثمانيةدةقاعلتحققآخرفلزلامعالألكتروناتمشاركةأوالفلزاتألكتروناتاكتسابإلىاللافلزذرةتميل

17Cl : 1s22s22p63s23p5     Cl- : 1s22s22p63s23p6     

.ألكتروناالهالوجينذرةتكتسبعندماالمتكونالأيونالهاليدأيون
-I-،Br-،Cl-،F: هيالهاليداتأنيونات

8O : 1s22s22p4     O2- : 1s22s22p6     

:النقطيالألكترونيالترتيبباستخدام

:النقطيالألكترونيالترتيبباستخدام

Q؟سالبةشحنةالأنيونيحمللماذا

متساويالمتعادلةالذرةفيالبروتوناتوالألكتروناتعدد▪
أكثرالألكتروناتعدديصبح)أكثرأو(ألكتروناً الذرةتكتسبعندما▪
الموجبةمنأكثرالسالبةالشحناتفتصبح▪
سالبًامجموعهايصبحو▪
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:حفظهاالطالبعلىيجبأيونات

أسيتات C2H3O2
-

أكسيد O2-

كبريتيد S2-

كبريتات SO4
2-

كربونات CO3
2-

نيتريد N3-

فوسفيد P3-

فوسفات PO4
3-

أمونيوم NH4
+

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

Qالعلاقةحوض(ما؟ذرةفيالتكافؤألكتروناتعددلاستنتاجالدوريالجدولاستخداميمكنكيف
)الدوريالجدولفيمكانهومامثاليلعنصرالنقطيالألكترونيالترتيببين

التكافؤألكتروناتعدديساويالذيالمجموعةرقمبمعرفة

Q؟الثابت لألكترونياالترتيبإلىلتصلالتاليةالعناصرمنكلذراتتكتسبهاأنيجبالتيالألكتروناتعددكم
؟المتكونالأيونصيغةاكتب

▪ 7N : ___________________________________

▪ 16S : ___________________________________

▪ 17Cl : ___________________________________

▪ 15P : ___________________________________

▪ 35Br : ___________________________________

N3- ألكتروناتثلاثة

S2- ألكترونين

Cl- واحدألكترون

P3- ألكتروناتثلاثة

Br- واحدألكترون

▪ 1H : ___________________________________

▪ 33As : ___________________________________

▪ 34Se : ___________________________________

H- واحدألكترون

As3- ألكتروناتثلاثة

Se2- ألكترونين

الثمانيةقاعدةلتحقق______________تكوينوالألكترونات______________للفلزاتالأسهلمن▪ كاتيوناتفقد

الثمانيةقاعدةلتحقق______________تكوينوالألكترونات______________للافلزاتالأسهلمن▪ أنيوناتاكتساب

44

صوديوم Na+

بوتاسيوم K+

ليثيوم Li+

باريوم Ba2+

كالسيوم Ca2+

مغنيسيوم Mg2+

+II Fe2حديد

+III Fe3حديد

ألمنيوم Al3+

فلوريد F-

كلوريد Cl-

بروميد Br-

يوديد I-

هيدروكسيد OH-

هيبوكلوريت ClO-

نيترات NO3
-

نيتريت NO2
-

ةهيدروجينيكربونات HCO3
-
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Qالتاليةالأيوناتوللذراتالألكترونيةالترتيباتاكتب:

▪ 7N3- : ___________________________________

▪ 8O2- : ___________________________________

▪ 9F- : ___________________________________

▪ 10Ne : ___________________________________

1s2,2s2,2p6

1s2,2s2,2p6

1s2,2s2,2p6

1s2,2s2,2p6

الكيميائيةالروابط:الثانيةالوحدة

الأيونيةالرابطة

والكاتيوناتالأنيوناتبينألكتروستاتيكيةتجاذبقوىالأيونيةالروابط

الأرضيةالقشرةفيطبيعيايتواجد
الزجاجمثلالانكساروسهلهش
.للغايةعاليةحرارةدرجةعلىوتنصهرجداثابتةالفلوریتبلورة

الفلوريت

:الأيونيةالمركباتتكوين

بعضهابالمرتبطةالأيوناتمنكهربائيامتعادلةمجموعاتمنالمكونةالمركباتةالأيونيالمركبات
ألكتروستاتيكيةبقوى

لأنيوناتلالكليةالسالبةالشحناتتساويللكاتيوناتالكليةالموجبةالشحنات:الأيونيالمركبفي

Q؟الكلورمعالصوديوميتفاعلكيف

بسهولةيفقده،واحدتكافؤألكترونللصوديوم
ألكترونايكتسب،تكافؤألكتروناتسبعةللكلور

الكلورلذرةتكافؤهاألكترونتعطيالصوديومذرة:التفاعلفي▪
Naصوديومكاتيونينتج▪ واحد-Clكلوريدأنيونوواحد+
)أيونيمركب(الصوديومكلوريدلتكوينالمتعاكسةالشحناتتتجاذب▪

Q؟البروم معلمنيومالأيتفاعلكيف

الألمنيومبرومیدمركبويتكونالألمنيوممعالبروميتفاعل▪
تكافؤألكتروناتثلاثةألمنيومذرةكلتفقد▪
واحداألكترونابسهولةوتكتسب،تكافؤألكتروناتسبعةتحويبرومذرةكل▪
AlBr3الناتجالمتعادلالمركبصيغةوتصبحواحدةألمنيومذرةمعبرومذراتثلاثكلتتحد▪

NaCl
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أيونيبمركمنعينةلأيالأنيوناتإلىالكاتيوناتمنصحيحةعدديةنسبةأقلالصيغةوحدة

واحدأنيونوواحدكاتيونعلىتحتوي،(NaCl)الصوديوملكلوريدالصيغةوحدة▪

Qكهربائياً متعادلةالأيونيةالمركباتتكونلماذافسر

وناتللأنيالكليةالسالبةالشحناتتساويللكاتيوناتالكليةالموجبةالشحناتلأن

أوتفقدهاأنيجبالتيالألكتروناتبعددأيونيمركبلتكوينعنصرانفيهايتفاعلأنيجبالتيالنسبةتتحدد
ثابتألكترونيترتيبإلىللوصولالمتفاعلةالذراتتكتسبها

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

Qواكتبلتاليةاالعناصربينالمتكونةالأيونيةالموادصيغتوقعالنقطيةالألكترونيةالتراتيبمستخدما
:أسماءها

8Oوالأكسجين19Kالبوتاسيوم▪

AlBr3

البوتاسيومأكسيد
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53Iيودمع19Kبوتاسيوم▪

البوتاسيوميوديد

7Nالنيتروجينو12Mgالمغنيسيوم▪

8Oأكسجينمع13Alألمنيوم▪

Q ّ؟الأيونيةالمركباتتتكونمم

)أنيون(بسالوأيون)كاتيون(بجموونيأمنتتكون

:النقطيالترتيباستخدامدونالكيميائيةالصيغةكتابة

الموجبالأيون السالبالأيون جالناتالأيونيالمركب

فلزلا +فلز Na+ Cl- NaCl

ذريةمجموعة +فلز Na+ SO4
2- Na2SO4

ذريةمجموعة +فلزلا NH4
+ Cl- NH4Cl

ذريةمجموعة +ذريةمجموعة NH4
+ NO3

- NH4NO3

:أنلاحظ

اللافلزذراتلالمكتسبةالألكتروناتعدد=الفلزذراتمنالمفقودةالألكتروناتعدد..الأيونيالمركبفي

نيتريد
المغنيسيوم

أكسيد
الألمونيوم
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Qلتاليةاالأيوناتأزواجمنتتكونالتيللمركبات)الصيغةوحدة(الصحيحةالكيميائيةالصيغةاكتب:

▪ K+ ، S2- _______________________

▪ Ca2+ ،O2- _______________________

K2S

CaO

▪ Na+ ،SO4
2- _______________________

▪ Al3+ ،PO4
3- _______________________

Na2SO4

AlPO4

Qالتاليةالمركباتمنلكلالكيميائيةالصيغاكتب:

_______________________البوتاسيومنیترات▪

_______________________الباريومكلوريد▪

_______________________المغنيسيومكبريتات▪

_______________________الليثيومأكسيد▪

_______________________الأمونيومکربونات▪

_______________________الكالسيومفوسفات▪

KNO3

BaCl2

Li2O

(NH4)2CO3

MgSO4

Ca3(PO4)2

Qالتاليةالمركباتفيالموجودةالأيوناتصيغةاكتب:

▪ KCl : _______________________

▪ BaSO4 : _______________________

▪ MgBr2 : _______________________

▪ Li2CO3 : _______________________

K+ + Cl-

Ba2+ + SO4
2-

Mg2+ + 2Br-

2Li+ + CO3
2-

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

Q؟أيونيةمركباتتكونأنترجحالتاليةالعناصرأزواجمنأي

___________________________35Brوالبروم17Clالكلور▪

___________________________2Heالهيليومو19Kالبوتاسيوم▪

___________________________17Clوالكلور3Liالليثيوم▪

___________________________11Naوالصوديوم53Iاليود▪

أيونيمركبيتكونلا

أيونيمركبيتكون

أيونيمركبيتكون

يأيونمركبيتكونلا

Q؟أيونيةمرکباتليستالتاليةالعناصرأزواجمنأي

___________________________8Oوالأكسجين16Sالكبريت▪

___________________________1Hوالهيدروجين9Fالفلور▪

___________________________16Sوالكبريت11Naالصوديوم▪

___________________________17Clوالكلور8Oالأكسجين▪

أيونيمركبيتكون

يونياأليس

يونياأليس

يونياأليس
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Q؟أيونيةغيرتكونأنيرجحالتاليةالموادمنأي

▪ H2O : _______________________

▪ Na2O : _______________________

▪ CO2 : _______________________

أيونياليس

أيونياليس

أيوني

▪ NH3 : _______________________

▪ SO2 : _______________________

أيونياليس

أيونياليس

▪ CaS : أيوني_______________________

Q؟)الأيونيةالمركباتمميزاتما(الأيونيةالمركباتخواص

الغرفةحرارةدرجةعندبلوريةصلبةموادهي▪
عاليةانصهاردرجةوثابتتركيبلها▪
،ىالأقصالحدإلىالتجاذبمنتزيدبحيثنفسهاالأيوناتترتب:الأيونيالمركبفيالبلورةتكونعند▪

الأدنىالحدإلىالتنافرمنوتقلص
منصهرةكانتإذاأو،المائيالمحلولفيالكهربائيالتيارتوصل▪

Q؟الصوديومكلوريدبلورةترکیبهوما

.ومصوديكاتيوناتبستةكلوريدأيونكلو،كلوريدأنيوناتبستةصوديومكاتيونكليحاط

Qبسـتةكلوريـدنأيـوكـلو،كلوريـدأنيونـاتبسـتةصـوديومكـاتيونكليحاط،الصوديومكلوريدبلورةفي:علل
صوديومكاتيونات

المتجاورةالأيوناتإلىبقوةأنيونكلينجذب▪
ممكنةدرجةأقلإلىالتنافريقلوبذلك▪

Qعاليةانصهاربدرجةالصوديومكلوريديتميز: علل

بستةلوريدكأيونكلو،كلوريدأنيوناتبستةصوديومكاتيونكليحاط،الصوديومكلوريدبلورةفي▪
صوديومكاتيونات

المتجاورةالأيوناتإلىبقوةأنيونكلينجذب▪
ممكنةدرجةأقلإلىالتنافريقلوبذلك▪

Qعاليةانصهاربدرجاتالأيونيةالمركباتتتميز:علل

،ىالأقصالحدإلىالتجاذبمنتزيدبحيثنفسهاالأيوناتترتب:الأيونيالمركبفيالبلورةتكونعند▪
الأدنىالحدإلىالتنافرمنوتقلص

جداثابتتركيبإلىالكبيرةالتجاذبقوىوتؤدي▪

المنصهرةالحالةفيوهيالكهربائيالتيارالأيونيةالموادتوصل

:الكهربائيالتيارتوصيل

:الصوديومكلوريدلمصهورالكهربائيالتوصيل

800حواليانصهارهدرجة(الصوديومكلوريدينصهر °C(للبلورةالمنظمالترتيبفينكسر)اتالأيونوتصبح
)الحركةحرة
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:الصوديومكلوريدمصهورعبركهربائيجهديطبقعندما

)سالبةشحنته(الكاثودنحوالكاتيوناتتتحرك
)موجبةشحنته(الأنودنحوالأنيوناتتتحرك

.للدائرةالخارجيالتوصيلسلكخلالالأقطاببينالكهربائيالتياريسري:الأيوناتهذهحركةبسبب(

Qتنصهرعندماالكهربائيالتيارالأيونيةالمركباتتوصل:علل

)الحركةحرةالأيوناتوتصبح(للبلورةالمنظمالترتيبفينكسرالأيونيالمركبينصهر▪
الكهربائيالتيارفتوصل▪

QمصهوريوصللماذافسرMgCl2حينفيالكهرباءMgCl2الكهرباءيوصللاالمتبلر

.الحركةحرةأيوناتتوجدلا،المتبلرالمركبفي▪
)الحركةحرةالأيوناتوتصبح(للبلورةالمنظمالترتيبينكسر،صهرهعندولكن▪
الكهربائيالتيارفتوصل▪

:الصوديومكلوريدلمحلولالكهربائيالتوصيل

)ةالحركحرةالأيوناتوتصبح(للبلورةالمنظمالترتيبفينكسرالماءفيالصوديومكلوريديذوب

:الصوديومكلوريدمحلولعبركهربائيجهديطبقعندما

)سالبةشحنته(الكاثودنحوالكاتيوناتتتحرك
)موجبةشحنته(الأنودنحوالأنيوناتتتحرك
ائرةللدالخارجيالتوصيلسلكخلالالأقطاببينالكهربائيالتياريسري:الأيوناتهذهحركةبسبب
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Qالماءفيتذابعندماالكهربائيالتيارالأيونيةالمركباتتوصل:علل

)حركةالحرةالأيوناتوتصبح(للبلورةالمنظمالترتيبفينكسرالماءفيالأيونيالمركبيذوب▪
فتوصل التيار الكهربائي▪

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

الكيميائيةالروابط:الثانيةالوحدة

:الأحاديةالتساهميةالروابط

الشمسمنالصادرالضارالإشعاعبترشيحتقومالأوزونطبقة

لثلاثيةواوالثنائيةالأحاديةالتساهميةالروابط

:الهيدروجينغاز)H2(جزيءفي

:الأحاديةالتساهميةالرابطةتكوين

واحدتكافؤألكترونلهاهيدروجينذرةكل▪
الجزيءفيالرابطةلتكوينواحدبألكترونذرةكلتساهم▪
الذريةثنائيالهيدروجينجزيءلتكوينالتكافؤألكترونيالهيدروجينذراتمنزوجيتقاسم▪
صللتالأخرىالذرةمعالإلكترونمشاركةخلالمنتكافؤهاغلافالجزيءهذافيهيدروجينذرةكلتكمل▪

الهيليومالنبيلللغازالألكترونيالترتيبإلى

.الألكتروناتمنواحدازوجاالذرتانتتقاسمديةالأحاالتساهميةالرابطة

Hالهيدروجينجزيءصيغةفيكمابخطالألكتروناتزوجيمثلالتساهميةالرابطةصيغةكتابةعند - H

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

الغرفةحرارةدرجةفيكغازHClالهيدروجينكلوريدمركبيتواجد▪
الغرفةحرارةدرجةعندكسائلH2Oالماءيتواجد▪
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.الذراتعديدةالأيوناتوالجزيئاتفيالذراتترتيبتوضحكيميائيةصيغيةالبنائالصيغ

جزيئاتتمثلالتساهميةللمركباتالكيميائيةالصيغ▪
جزيءكلفيللذراتالحقيقيالعددتوضحالجزيئيةللمركباتالصحيحةالصيغة▪

الصيغةوحداتتصفالأيونيةللمركباتالكيميائيةالصيغ▪
(II)النحاسلأكسيدكهربائيامتعادلةوحدةأقلCuOالكيميائيةالصيغةتمثل▪
الصحيحةةالعدديالنسبأصغرالذراتأسفلالمكتوبةالأعدادتكونالأيونيللمركبالأيونيةالصيغةفي▪

لها

الثمانيةقاعدةتطبيق

Q ّ؟التساهميالمركبيتكونمم

فلزلا+فلزلا

الدوريالجدولمن7Aو6Aو5Aو4Aالمجموعاتفياللافلزات▪

Q؟بهاخاصةجزيئيةصيغاالأيونيةالمركباتتملكلا:علل

جزيئاتمنتتكونلالأنها

التساهميةةالرابطتكوينفيالمشاركةالذراتاكتسبتإذابالألكتروناتالمساهمةتحدثيةالثمانقاعدة
النبيلةللغازاتالألكترونيةالترتيبات

Qالعناصرهذهاذكر؟تساهميةروابطتكونالتيالعناصربينالمشتركةالصفةما

)لافلزات(بالألكتروناتممتلئشبهالخارجيالمستوىنلأألكتروناتلاكتسابتميلجميعها

الذرةثنائيةجزيئاتهافيأحاديةتساهميةروابطالهالوجيناتتكون

الفلورمنذرتينبينالارتباططريقةوضحالنقطيةالألكترونيةالترتيباتباستخدام

F2الفلورجزيءفي :

النبيلللغازكترونيالألالترتيبإلىلتصلإضافيألكترونإلىوتحتاجتكافؤألكتروناتسبعةلهافلورذرةكل▪
تساهميةطةرابفتتكونالألكتروناتمنزوجاً الفلورمنذرتانوتتقاسم،واحدبألكترونفلورذرةكلتساهم▪

أحادية
يونالنلغازالألكترونيالترتيبإلىلتصلألكتروناتبثمانيةفلورذرةكلتكافؤغلافيكتمل▪

ناء الهيدروجين في غلاف تكافؤ كل ذرة ، باستثألكتروناتعند تكون الرابطة التساهمية يصبح هناك ثمانية •
تكافؤ اثنانألكتروناحيث يشبه غاز الهيليوم الذي له 
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:)المرتبطةغيرالأزواجأو(المشاركةغيرالألكتروناتأزواج

Q10النيون :التاليةالعبارةفسرNe17الكلورأنحينفيالذريةأحاديClالذريةثنائي

Qروابطعلىييحتوالموادهذهمنكلابأنعلماأدناهللموادالمقبولةالنقطيةالألكترونيةالترتيباتاكتب
.فقطأحاديةتساهمية

▪ I2 : ____________________

▪ F2 : ____________________

.منفردةذراتمنيتكون,مستقرةذراته,نبيلغازالنيون▪
.مستقرجزيءليتكونالألكتروناتمنزوجاكلورذرتاتتشارك,مستقرةغيرالكلورذرة▪

الذراتبينتساهملمالتيالتكافؤألكتروناتأزواجهي

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

:الجزيئاتبعضفيالأحاديةالتساهميةالرابطةتوضیح

QالماءلجزيءالنقطيةالألكترونيةالصيغةارسمH2O

.أحاديتانتساهميتانرابطتانوفيه،الذراتثلاثيالماءجزيء▪
.المرتبطةغيرأوالتساهميةغيرالتكافؤألكتروناتمنزوجانلهاالماءجزيءفيالأكسجينذرة▪

:  أخرىةممكن ان يأتي السؤال بصيغ
النقطية وضح طريقة الارتباط بين الهيدروجين و الأكسجينالألكترونيةباستخدام الترتيبات 
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QالأمونيالجزيءالنقطيةالألكترونيةالصيغةارسمNH3

.أحاديةتساهميةروابطثلاثوفيه،الذراترباعيالأمونياجزيء▪
.المرتبطةغيرأوالتساهميةغيرالتكافؤألكتروناتمنواحدزوجعلىالأمونياجزيءيحتوي▪

QلجزيءالنقطيةالألكترونيةالصيغةارسمHCl

واحدةأحاديةتساهميةرابطةوفيه،الذرةثنائيالهيدروجينكلوريدجزيء▪
.طةمرتبغيرأوتساهميةغيرتكافؤألكتروناتأزواجثلاثةعلىالهيدروجينكلوريدجزيءيحتوي▪
لغازترونيالألكالترتيبإلىالهيدروجينلذرةالألكترونيالترتيبيصل،الهيدروجينكلوريدجزيءفي▪

رجونالألغازالألكترونيالترتيبإلىالكلورلذرةالألكترونيالترتيبويصل،النبيلالهيليوم

Qتساهميةوأيونيةبينالتاليةالمركباتصنف: 

▪MgCl2________________

▪Na2S________________

▪H2O________________

▪H2S________________

أيوني

أيوني

تساهمي

تساهمي

:والثلاثيةالثنائيةالتساهميةالروابط

الألكتروناتمنزوجينالذراتمنزوجفيهايتقاسمروابطهينائيةالثالتساهميةالروابط

أكسجينذرتيبينالارتباططريقةوضحالنقطيةالألكترونيةالترتيباتباستخدام

O2الأكسجينجزيءفي :

:  أخرىةممكن ان يأتي السؤال بصيغ
النقطية وضح طريقة الارتباط بين الهيدروجين والكلورالألكترونيةباستخدام الترتيبات 
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Q؟الثنائيةالتساهميةالرابطةفيالذرتانتتقاسمهاالتيالألكتروناتعددكم_____

Q؟الثلاثيةالتساهميةالرابطةفيالذرتانتتقاسمهاالتيالألكتروناتعددكم_____

Qثنائيةةتساهمي_________________الرابطة بين ذرتى الأكسجين في جزئ الأكسجين  من النوع

أكسجينذرةعمألكتروناتهامنبزوجتساهموتكافؤألكتروناتستةعلىالجزيءفيأكسجينذرةكلتحتوي▪
.تكافئهاغلاففيألكتروناتثمانيةلتكملأخرى

الثنائيةالتساهميةالرابطةلتتكونالألكتروناتمنزوجينالأكسجينذرتاتتقاسمأي▪
.المشاركةغيرالألكتروناتمنزوجينالجزيءفيأكسجينذرةكلتحوي▪

4

6

.الألكتروناتمنأزواجثلاثةالذراتمنزوجفيهايتقاسمروابطهيلاثيةالثالتساهميةالروابط

N2النيتروجينجزيءفي :

ذرةمعناتهاألكترومنبثلاثةتساهموتكافؤألكتروناتخمسةعلىالجزيءفينيتروجينذرةكلتحتوي▪
.تكافئهاغلاففيألكتروناتثمانيةلتكملأخرىنيتروجين

ةالثلاثيالتساهميةالرابطةلتتكونالألكتروناتمنأزوجثلاثةالنيتروجينذرتاتتقاسمأي▪
.المشاركةغيرالألكتروناتمنواحدازوجاالجزيءفينيتروجينذرةكلتحوي▪

نيتروجينذرتينبينالارتباططريقةوضحالنقطيةالألكترونيةالترتيباتباستخدام

Qثلاثيةةتساهمي_____________________الرابطة بين ذرتي النيتروجين في جزئ النيتروجين من النوع

الاسم الكيميائيةالصيغة الترتيب

الفلور F2

الكلور Cl2

البروم Br2

اليود I2

الهيدروجين H2 H-H

النيتروجين N2 :N≡N:

الأكسجين O2
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يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

CO2الكربونأكسيدثانيمركبفي :

الكربونبينيتينثنائتساهميتينرابطتينمكوناأكسجينذرةكلمعالألكتروناتمنزوجينالكربونيتقاسم▪
.والأكسجين

Qثنائيةةتساهمي________________الرابطة بين الأكسجين والكربون في جزئ ثاني أكسيد الكربون من النوع

Qأكسيدثانيتكوينلوالكربونالأكسجينبينالارتباططريقةوضحالنقطيةالألكترونيةالترتيباتباستخدام
الكربون

الكيميائيةالروابط:الثانيةالوحدة

التناسقيةالتساهميةالرابطة
COالكربونأكسيدأولجزيءفي :

النيونلالنبيللغازالألكترونيالترتيبإلىلتصلألكتروناتأربعةاكتسابإلىالكربونذرةتحتاج▪
النيونالنبيلللغازالألكترونيالترتيبإلىلتصلألكترونينإلىالأكسجينذرةتحتاج▪

:ثنائيةرابطةتكوينأولا

:بخطوتينذلكيحدث

.للكربونمانيةالثقاعدةلتحقيقيكفيلاهذاولكن،التكافؤألكتروناتمنبألكترونينالذرتينمنكلتساهم

:تناسقيةرابطةتكوين:ثانيا

.إضافيةكرابطةالمشاركةغيرألكتروناتهامنبألكترونينالأكسجينذرةتشارك

النبيلللغازالألكترونيالترتيبإلىالكربونذرةفتصل
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وناتألكترمنبكلواحدةذرةفيهاتساهمالتيالتساهميةالرابطةهيقيةالتناسالتساهميةالرابطة
)ذرتينبينواحدةذرةألكتروناتزوجتتقاسمأي(الرابطة

إلىالألكتروناتوجلزالمانحةالذرةمنيتجهبسهمالتركيبيةالصيغةفيالتناسقيةالتساهميةالرابطةنمثل▪
لهاالمستقبلةالذرة

تساهميةرابطةوثنائيةتساهميةرابطةعلىيحتويالذيوالكربونأكسيدأوللجزيءالبنائيةالصيغة▪
هيواحدةتناسقية

مصدرهوبينهماالوحيدالفرق،أخرىتساهميةرابطةأيعنتختلفلاالتناسقيةالتساهميةالرابطة▪
الرابطةألكترونات

Qو_______________يحوي أول أكسيد الكربون على نوعين من الروابط هما__________________ تناسقيةتساهميةثنائيةةتساهمي

NH4الأمونيومكاتيونفي▪
:الذراتالمتعدد+

اسقيةتنتساهميةكرابطةالمشاركةغيرألكتروناتهامنبألكترونينNH3الأمونيامنالنيتروجينذرةتشارك▪
+Hالهيدروجينکاتیونوبينبينها

النيتروجينيةالأسمدةلبعضمهممكونالأمونيومكاتيون▪

QالذراتمتعددالهيدرونيوملكاتيونالنقطيالألكترونيالترتيباكتبH3O+

اهميةتسكرابطةالمشاركةغيرألكتروناتهامنبألكترونين)H2Oالماءمن(الأكسجينذرةتشارك
+Hالهيدروجينکاتیونوبينبينهاتناسقية

Qالرابط بين كاتيون الهيدروجين وجزيء الماء من النوع_____________________

Qالرابط بين الهيدروجين والأكسجين في جزئ الماء من النوع_____________________

Qعدد أزواج الألكترونات الحرة في كاتيون الهيدرونيوم يساوي______________

تناسقيةتساهمية

أحاديةتساهمية

واحدازوجا

:  أخرىةممكن ان يأتي السؤال بصيغ
الماءالنقطية وضح طريقة الارتباط بين كاتيون الهيدروجين و جزيءالألكترونيةباستخدام الترتيبات 
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Qالرابطة بين كاتيون الهيدروجين وجزئ الأمونيا من النوع____________________

Qالرابطة بين الهيدروجين والنيتروجين في جزئ الأمونيا من النوع________________

Qيوجدلاأوصفرا___________________عدد أزواج الألكترونات الحرة في كاتيون الأمونيوم يساوي

تناسقيةتساهمية

أحاديةتساهمية

QالذراتمتعددونيوممالألكاتيونالنقطيالألكترونيالترتيباكتبNH4
+

:  أخرىةممكن ان يأتي السؤال بصيغ
الـأمونياالنقطية وضح طريقة الارتباط بين كاتيون الهيدروجين و جزيءالألكترونيةباستخدام الترتيبات 

تساهميةبروابطالذراتترتبط▪
الذراتؤتكافألكتروناتإلىالمضافةالألكتروناتعددالذراتمتعددللأنيونالسالبةالشحنةتوضح▪

الأنيونفيالموجودة
.راتالذمتعددللأنيونالمضافةالألكتروناتعددالكاتيونشحنةتعادلأنيجبالأيونيالمركبفي▪

:الذراتمتعددةالأيوناتفي

يةاختبارات الكترونية ذك
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العناصركيمياء:ةلثالثاالوحدة

(s)عناصر القطاع 
القلويةالفلزات

A1المجموعةعناصرهيالقلويةالفلزات

Qأين يوجد كلوريد الصوديوم وبقية الأملاح القلوية ؟

الأملاحمسطحات
الأرضسطحتحتالجوفيةالمناطق
البحارمياه

Qكيف تكونت رواسب أملاح الفلزات القلوية في المناطق الجوفية تحت سطح الأرض ؟

القديمةالبحارمياهتبخر:السبب

الماءفيبشدةتذوبالقلويةالفلزاتأملاح.
البحرإلىالأنهارتحملهاوالتربةفيالموجودةالأملاحالأمطارمياهتذيب.
الطعاململحمصدرهيالبحرمياه.

:القلويةللفلزاتالفيزيائيةالخواص

الساطعالبريق
الجيدوالكهربائيالحراريالتوصيل
منخفضةالكثافةوالكهربائيةالسالبيةوالتأيّنطاقة

Q طاقة التأيّن والسالبية الكهربائية منخفضة للفلزّات القلوية : علل

الذرةبنواةالارتباطضعيفألكترونوجودبسبب

منخفضةانصهارهادرجة
بسكينقطعهايمكنلينة
الانبعاثاطيافخاصية

Qكيف يمكن إحداث خاصية أطياف الانبعاث للفلزات القلوية ؟

بخارهاعبركهربائيتفريغتمرير
اللهبلاختباراتبنزنموقدلهبوسطفيأملاحهاأحدمنالقليلبوضع

Q استخدام الفلزات القلوية واستغلال خصائصها يُنذر بالخطر : علل لما يلي.

جداً نشطةالفلزاتهذهلأن

الصوديومعنصر

Qما أهم خصائص الصوديوم ؟

انصهارهدرجةانخفاض
غليانهدرجةارتفاع
للحرارةالجيدتوصيله
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الفضيالوميضولهلامعحديثاً المقطوعالصوديومسطح

Q ينطفئ لمعان الصوديوم بعد قطعه بفترة : علل

.الجويالهواءمكوناتبعضمعالسريعتفاعلهنتيجة

واسعنطاقعلىيُنتجالذيالوحيدالقلويالفلزهوالصوديوم

Q كيف نحصل على الصوديوم في الحالة الحرّة ؟

)الكلورغازأيضاً جينت(الصوديومكلوريدلمصهورالكهربائيالتحليلعمليةفيالصوديومكاتيوناتباختزال

:الصوديوميُستخدم

الصوديومبخارمصابيحفيضوئيامصدرا
الكيميائيةالموادإنتاج.
خارجذلكبعدويُضخ،المفاعللبمنبسرعةالحرارةالصوديوميمتصحيثالنوويةالمفاعلاتتبريد

.الحراريالمبادلأنابيبعبرالمفاعل

الصوديومهيدروكسيديستخدمNaOHالبالوعاتتسليكفيتستخدمموادإنتاجفي
الصوديوملهيبوكلوريتالمائيالمحلوليستخدمNaClOجينالأكسماءعنبديلاً ويعتبر،الملابسلتبييض

:القلويةللفلزاتالكيميائيةالخواص

المجموعةفلزاتA1نشاطاً المعروفةالفلزاتأكثرهي
السيزيوم:نشاطاالقلويةالفلزاتأكثرCsوالروبيديومRb

Q ويةلا توجد الفلزات القلوية منفردة في الطبيعة  لكنها توجد متحدة مع اللافلزات كأملاح قل: علل

الكيميائينشاطهالكثرة

:الماءمعالتفاعل )أ(

:التفاعلذاه،القلويالفلزهيدروكسيدمنومحلولاً الهيدروجينغازمنتجاً الباردالماءمعبشدةفلزكليتفاعل
شديد
سريع
تكوينهبمجرديشتعلالهيدروجينأنلدرجةللحرارةطارد

الباردالماءمعالصوديومتفاعل

2Na + 2H2O  2NaOH +H2

Q يتم تخزين الفلزات القلوية دائماً تحت سطح الزيت أو الكيروسين : علل

.الجويالهواءمكوناتبعضمعالتفاعلمنلحفظها

Q يمنع لمس الفلزات القلوية مباشرة باليد بدون ارتداء قفازات واقية: علل

الإنسانجلدفيالموجودةالرطوبةمعبقوةتتفاعللأنها
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:الأكسجينمعالتفاعل)ب(

)الفلزأكسيد(صلبةمركباتلتنتجالأكسجينمعالقلويةالفلزاتتتفاعل

4M + O2  2M2O
4Na + O2  2Na2O

4K  + O2  2K2O
4Li + O2  2Li2O

4Cs  + O2  2Cs2O

الأكسجينمعالقلويةالفلزاتتفاعلالرمزيةالمعادلاتدامخباستوضح

:الهالوجيناتمعالتفاعل)ج(

المقابلالهاليديتكونوالهالوجيناتمعمباشرةالقلويةالفلزاتتتفاعل

الكلورمعالقلويةالفلزاتتفاعلالرمزيةالمعادلاتباستخداموضح

2M + Cl2  2MCl
2Na + Cl2  2NaCl

2K + Cl2  2KCl
2Li + Cl2  2LiCl

2Cs + Cl2  2CsCl

الأرضيةالقلويةالفلزات

المجموعةعناصرهيالأرضيةالقلويةالفلزاتA2
القلويةالفلزاتأملاحمنالماءفيذوباناً أقلالأرضيةالقلويةالفلزاتأملاح
والكالسيومالمغنيسيوملأيوناتغنياً مصدراً البحريعتبر
يومالكالسكربوناتمنالمكونةالصدفيةأغلفتهبناءفيالكالسيومكاتيوناتالمحاريستخدم
المرجانيةالشعبتكوينفيالكالسيومكاتيوناتالمرجانيةالحيواناتتستخدم.
الأرضيةالقلويةالفلزاتمركباتمنهتستخرجالذيالخام:الأرضيات
بالنارتركيبهايتغيرلاالأرضيات
الأرضياتعلىأمثلة:

CaOالكالسيومأكسيد
MgOالمغنيسيومأكسيد

منفردةحالةفيالأرضيةالقلويةالفلزاتتوجدلا
القلويةالفلزاتمنتفاعلاأقلالأرضيةالقلويةالفلزات

Q لا يلزم تخزين الفلزات القلوية الأرضية تحت سطح الزيت: علل

الجويالهواءمكوناتمعبشدةتتفاعلفلا،القلويةالفلزاتمننشاطاأقللأنها

الباريوم:الأرضيةالقلويةالفلزاتأنشطBa
القلويةزاتالفلمعبالمقارنةبطيءالتفاعلهذاالهيدروجين،غازلإنتاجالباردالماءمعالمغنيسيوميتفاعل
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Qكيف تزيد سرعة تفاعل الفلزات القلوية الأرضية مع الماء ؟

!بالتسخين

الماءبخارأوالساخنالماءمعأكثربسرعةوالمغنيسيومالبريليوممنكليتفاعل

Q شرة الأرضيةتوجد بعض من كربونات وكبريتات الفلزات القلوية الأرضية على شكل ترسبات في الق: علل

الماءفيالكفايةفيهبماتذوبلالأنها
الرخامCaCO3مثل

:الأرضيةالقلويةللفلزاتالفيزيائيةالخواص

القلويةالفلزاتمنصلابةأكثر

Q للفلزات القلوية الأرضية) الأبيض الرمادي (ينطفئ البريق : علل

أخرىأكسدةعملياتمنالفلزتحميوقويةرقيقةخارجيةأكسيدطبقةتكونبسبب

Q للبيريليوم و المغنيسيوم) الأبيض الرمادي (ينطفئ البريق : علل

أخرىأكسدةعملياتمنالفلزتحميوقويةرقيقةخارجيةأكسيدطبقةتكونبسبب

:الأرضيةالقلويةالفلزاتأهم

والمغنيسيومالكالسيوم

Qكيف ينتج الكالسيوم ؟

الكالسيومكلوريدلمصهورالكهربائيبالتحليل

CaCO3CaO + CO2

حرارةدرجةعلى)الجيريالحجر(الكالسيومكربوناتبتسخين)الحيالجير(الكالسيومأكسيدعلىالحصوليمكن
.مرتفعة

900 °C
الحيالجيرالجيريالحجر

الماء+الحيالجير:الإطفاءتفاعل
للحرارةطاردالإطفاءتفاعل

CaO   +    H2O  حرارة Ca(OH)2   +    
الحيالجيرالمطفأالجير

الكالسيومأكسيدالكالسيومهيدروكسيد

رمادي-أبيضبريق

Qكيف يستخدم الجير المطفأ في الكشف عن غاز ثاني أكسيد الكربون ؟

الكالسيومكربوناتمنراسباً مكوناً يتعكرعليهالغازبتمرير
Ca(OH)2 +     CO2  CaCO3 +      H2O

الجير المطفأكربونات الكالسيوم     
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:الأرضيةالقلويةللفلزاتالكيميائيةالخواص

:الماءمعالتفاعل)أ (

قاعديةأوقلويةمحاليللتكونالماءمعالأرضيةالقلويةالفلزاتتتفاعل
بشدةالماءمعالكالسيوميتفاعل
بطيءتفاعل=الباردالماء+المغنيسيوم
العمليةبطءلشدةالباردالماءمعالمغنيسيومتفاعلنلاحظأنيمكنلا
أسرعتفاعل=البخارأوالساخنالماء+المغنيسيوم
مغنيسيومالهيدروكسيدأوالمغنيسيومأكسيدإنتاجعلىيدلوهذاالهيدروجينفقاعاتتكوننرىأنيمكن

البخارمنكبيرةكميةاستخدامعند

‫Mg + 2H2O  Mg(OH)2 + H2

Qدام المعادلات الرمزية تفاعل المغنيسيوم والكالسيوم مع الماءخوضح باست

‫Ca + 2H2O  Ca(OH)2 + H2

المغنيسيوم

البياضإلىمائلفضيفلز
التآكلمنتحميهالأكسيدمنطبقةسطحهعلىتتكونللهواءتعرضهعند
أبيضساطعبلهبالمغنيسيوميحترق
المغنيسيومأكسيدمركباحتراقهعنينتج
المغنيسيومتفاعلمنأسرعالهواءمعالكالسيومتفاعل

Qوضح باستخدام المعادلات الرمزية تفاعل المغنيسيوم والكالسيوم مع الأكسجين

:الأكسجينمعالتفاعل)ب(

‫2Mg + O2  2MgO

‫2Ca + O2  2CaO

الفلزأكسيديتكونوالأكسجينمعالأرضيةالقلويةالفلزاتتتفاعل

Qيستخدم الجير المطفأ في الكشف عن غاز ثاني أكسيد الكربون: علل

الماءفيوبانالذشحيح)الكالسيومكربونات(صلبمركبويتكونالكربونأكسيدثانيغازمعيتفاعلنهلأ
فيترسب

Ca(OH)2 + CO2  CaCO3 +  H2O

:  أخرىةممكن ان يأتي السؤال بصيغ
.اء الجوي وضح باستخدام المعادلات الرمزية احتراق شريط من المغنيسيوم وقطعة من الكالسيوم في الهو

:الهالوجيناتمعالتفاعل)ج(

المقابلةالهاليداتويعطيانالهالوجيناتمعوالمغنيسيومالكالسيوميتفاعل

Qوضح باستخدام المعادلات الرمزية تفاعل المغنيسيوم والكالسيوم مع الكلور

2Mg + Cl2  2MgCl2

2Ca + Cl2  2CaCl2
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(p)عناصر القطاع 

B2O3 + 3Mg  2B + 3MgO

والألمونيومA3المجموعة

المجموعةلعناصرالخارجيةالألكتروناتتقعA3المستوىتحتفيnp1

:البورون

:البورونوجود

البورونخاماتهيئةعلىالطبيعةفييوجد.

Qأين يوجد البوراكس ؟

الصحراويةالمناطقفيالبوراكسخاممنكبيرةرواسب

:البوراكساستخدامات

الزجاج
للطلاءمادة
السيراميكتزيينفييُستخدم

:البورونخواص

أسود
بريقله
صلب

المغنيسيومفلزمعأكسيدهبتفاعلالبورونتحضيريمكن

:البورونتحضير

الأسمدةصناعة
يسرماءإلىالعسرالماءتحويل.

الكسرسهلهش.
فلزشبهلأنهالحرارةوللكهرباءموصلشبه
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:الألمنيوم

:الألمنيوموجود

الأرضيةالقشرةفيوفرةالفلزاتأكثرهو

خاماتهأشهر:

البوكسيتAl2O3
الصلابةشديد(البلوريالألمونيومأكسيدأوالكورندوم(

والأزرقالأحمركالياقوتكريمةأحجارهيأخرىعناصرمنصغيرةبكمياتالممزوجةالكورندمقطع

:الفيزيائيةالألمنيومخواص

ومرونةقوةله

.الصناعةفيقيمةلهاالتيالفلزاتمنتجعلهالخواصوهذه

Q لا يتآكل الألمونيوم عند تعرضه للهواء : علل

التآكلمنالمزيدمنتحميهالألمنيومأكسيدمنصلبةرقيقةطبقةسريعاً تتكونللهواءتعرضهعند
.والماءالأكسجينبواسطة

:الألمنيوماستخلاص

الكريوليتلمصهورالكهربائيالتحليلطريقعنNa3AlF6الألمنيوموأكسيدAl2O3

:الألمنيوماستخدامات

الطائراتصنع

للتآكلمقاوم

الطهيأوانيصنع

والطرقللسحبقابل

Q يستخدم الألمنيوم في صناعة الطائرات: علل

الألمنيومأكسيدمنجداصلبةطبقةويتكونالجويالهواءأكسجينمعويتفاعلجداوقويخفيفوزنهلأن
.التآكلمنتحميهسطحهعلى

4Al + 3O2  2Al2O3

:الكيميائيةالألمنيومخواص

:الأكسجينمعالتفاعل

الألمنيوميدأكسمنخارجيةطبقةلتكويننتيجةالجوفيالتآكليقاومأنهإلانشيطعنصرالألمنيومعنصر
:التاليةالمعادلةفيكماالهواءلأكسجينسطحهتعرضعند
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:والقواعدالأحماضمعالتفاعل

والقواعدالأحماضمعيتفاعل..مترددالألمونيوم
الأحماضمع:

القواعدمع:

ألومينات الصوديوم
2Al + 2NaOH + 2H2O  2NaAlO2 + 3H2

2Al + 6HCl  2AlCl3 + 3H2

Q الألمنيوم فلز متردد: علل

والقواعدالأحماضمنكلمعيتفاعللأنه

2Al + 6HCl  2AlCl3 + 3H2
2Al + 2NaOH + 2H2O  2NaAlO2 + 3H2

النيتروجينوA5المجموعة

المجموعةلعناصرالخارجيةالألكتروناتتقعA5المستوىتحتفيnp3

:النيتروجين

فلزلاالنيتروجين
الغرفةحرارةدرجةعندغازالنيتروجين
الحيةالكائناتفيموجود
80%نيتروجينعنعبارةنستنشقهالذيالهواءمن
بيولوجيةأخرىومركباتاتالبروتينتركيبفييدخلالذيالنيتروجينبتثبيتتقومالزراعيةالتربةفيالبكتيريا

مهمة

:عليA5المجموعةتحتوي

الفسفوروالنيتروجينمثلفلزاتلا
والأنتيمونالزرنيخمثلفلزاتأشباه
البزموتمثلفلزات

:الهواءعنالنيتروجينفصلطرق

المسالللهواءالتجزيئيالتقطير
المسالالأكسجينغلياندرجةمنأدنىدرجةعنديغليالمسالالنيتروجينلأن

الاحمرارلدرجةالمسخنالكوكفحمفوقالهواءتمرير
تغيردونالنيتروجينويبقى،الكربونأكسيدثانيليكونبالأكسجينالكربونيتحد
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:الفيزيائيةالنيتروجينخواص

النيتروجين غاز عديم اللون و الطعم والرائحة
 يتكون من جزيئات ثنائية الذرةN2
 شحيح الذوبان في الماء
لا يتفاعل بسهولة
 196-ويغلي عند درجة°C
 210-يتجمد عند°C

:النيتروجيناستخدامات

بوش–هابربطريقةالأمونياتصنيع:

:في وجود الحديد كعامل حفاز عالتحت ضغطC°500تُسخن غازات النيتروجين والهيدروجين حتى 

) الإسالة ( ثم تتم إزالة غاز الأمونيا بالتبريد 

N2 + 3H2  2NH3

تصنيع حمض النيتريك بطريقة أوستوالد

:الأمونيااستخدامات

منتجات التنظيف
وسيلة تبريد
سماد زراعي

:النيتريكحمضاستخدامات

المتفجرات
الصبغات
سماد زراعي

:الكيميائيةالنيتروجينخواص

 التفاعل مع الهيدروجين:

كون الأمونيايتحد النيتروجين بالهيدروجين عند درجات منخفضة وتحت ضغط مرتفع ، في وجود عامل حفاز ، وتت

N2 + O2  2NO

N2 + 3H2  2NH3

 التفاعل مع الأكسجين:

C°3000يتحد النيتروجين بالأكسجين ليتكون أكسيد النيتريك ، عند درجة حرارة عالية 

:الفوسفور

الـبنيةفيمهماً دوراً الفوسفاتوحداتتلعبDNA
والأسنانالعظامبناء
الفوسفـــوريةالدهنياتتكوينATPالخلاياأغشيةتركيبفيتدخلالتيالموادوهي.

:الفوسفورأهـمية
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الفوسفاتيةالصخور

:الطبيعةفيالفوسفوروجود

:صورةفيالنقيالفوسفورتحضيريتم
جدانشيطأبيضفوسفور.
الثقابأعوادصناعةفيويستخدمثباتاً أكثرأحمرفوسفور

:الفوسفورتحضير

منثباتارأكثالأحمرالفوسفور.الماءسطحتحتحفظهويجبللغاية،نشيطالأصفرأوالأبيضالفوسفور
الثقابصناعةفييستخدملذلكالأبيض،الفوسفور

Q يجب حفظ الفسفور الأبيض تحت سطح الماء: علل.

جدانشطلأنه

Q يستخدم الفسفور الأحمر في صناعة الثقاب ولا يستخدم الفسفور الأبيض: علل.

الأبيضالفوسفورمنثباتاأكثرالأحمرالفوسفورلأن

الأكسجينوA6المجموعة

المجموعةعناصرA6والبولونيوموالتيلوريوموالسلينيوموالكبريتالأكسجينهي
المستوىتحتفيالمجموعةهذهلعناصرالخارجيةالألكتروناتتقعnp4

الفلزاتوأشباهالصلبةالموادمنكلاهـماوالتيلوريومالسلينيوم.
مشعفلزالبولونيوم

:الأكسجين

:الأكسجينوجود

المجموعةهذهفيتوفراً الأكثرهو
الهواءحجممن%20والإنسانجسمكتلةمن%60والأرضيةالقشرةكتلةمن%50يمثل.
الهواء:للأكسجينالرئيسيالمصدر.

:الفيزيائيةالأكسجينخواص

اللونعديمغازهو
فلزلا
أزرقلونهيصبحيسالعندما

Qكيف نحصل على غاز الأكسجين ؟

تجزيئياً تقطيرهثمالهواءبإسالة
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:الأكسجيناستخداماتاهم

الصلبصناعةعندالحديدفيالشوائبأكسدة.
كهربائيةلصدماتتعرضواأو،غرقواأو،الحريقدخاناستنشقواالذينالضحاياإنقاذ
بالغازوالتسممالرئويالالتهابعلاج.

O3الأوزون

للأكسجينآخرشكلهو
ثابتغير،كيميائيانشط،قويمؤكسدعامل

Q ينتج الأوزون في المكان الذي سوف يستخدم فيه: علل

.ثابتغيرقويمؤكسدعامللأنه

الشمسمنالناتجةالبنفسجيةفوقالأشعةفيالزيادةمنالحيةالكائناتالأوزونيحمي
كربونفلوروالكلورومركباتتدمرCFCالأوزونطبقة

Qكيف ينتج الأوزون ؟

الرعديةالعواصفحدوثعند(الأكسجينعبركهربائيةشرارةبتمرير(
الأكسجينعلىالبنفسجيةفوقالأشعةبتأثيرللأرضالعلياالجوطبقاتمن.
العاليالجهدذاتالكهرباءمولداتمنبالقرب.

4Na + O2 2Na2O
أكسيد الصوديوم

2Na + O2 Na2O2
فوق أكسيد الصوديوم

:الأوزوناستخدامات

الدقيقتبييض
الشربمياهتعقيم

:للأكسجينالكيميائيةالخواص

بالأكسجينكيميائياالمادةاتحاد:الأكسدة
الأكسدةمنناتجمركب:الأكسيد
الأكسيديتكون(قليلةالأكسجينكميةتكونعندما(:

الأكسيدفوقيتكون(وافرةالأكسجينكميةتكونعندما(:

:الكبريت

صلب
باهتأصفرلونه
الماءفييذوبلا
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Qكيف يستخرج الكبريت من الأرض ؟

.يجمدويبردحتىخزاناتإلىضخهوالكبريتصهروهي،فراشبطريقة

2H2S + SO2  2H2O + 3S

فاسدبيضورائحتهالبترولتكريرمنينتجسامغاز:الهيدروجينكبريتيد

:الكبريتاستخدامات

الطلاءمواد
البلاستيك
الأدوية

الكبريتيكلحمضالأساسيالاستخدام:

.فوسفاتوالسوبرالأمونيومكبريتاتمثلالزراعية،الأسمدةصناعة

Qكيف نحصل على الكبريت من كبريتيد الهيدروجين ؟

الهيدروجينتيدكبريمعيتفاعلالذيالكبريتأكسيدثانيلتكوينالهواءفيالهيدروجينكبريتيديحرق
الكبريتلتكوين

الأصباغ
البترولتكرير
الكبريتيكحمضصناعة.

)التلامسطريقة(الكبريتيكحمضتحضيرطريقة

الكبريتيحرق:الأولىالخطوةSالكبريتأكسيدثانيلتكوينالهواءفيSO2

S + O2  SO2

المخاطيةللأغشيةمهيجةرائحةذوسامغاز:الكبريتأكسيدثاني

الكبريتأكسيدثانييمرر:الثانيةالخطوةSO2عامل(الفناديومأكسيدخماسيوجودفيالأكسجينمع
SO3الكبريتأكسيدثالثلإنتاج)حفاز

2SO2 + O2   2SO3

الكبريتيكحمضلتكوينالكبريتأكسيدثالثمعالماءيتفاعل:الثالثةالخطوةH2SO4

SO3 + H2O  H2SO4

Qأين يوجد الكبريت ؟

الأرضسطحتحتترسيباتفي

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق
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)الهالوجينات ( 7Aالمجموعة 

المجموعةعناصرA7الإستاتينواليودوالبروموالكلوروالفلورهي
المستوىتحتفيللهالوجيناتالخارجيةالألكتروناتتقعnp5

فلزاتلاالهالوجيناتجميع

:وجود الهالوجينات في الطبيعة 

Q لا توجد الهالوجينات في الطبيعة في الحالة الحرة : علل

المرتفعنشاطهابسبب

Qأين توجد أملاح الهالوجينات ؟

الصوديومويوديدالصوديوم،وبروميدالصوديومكلوريد:البحرماء
الكالسيومفلوريد:)سبارر ولف(ترسيبات

مصفرأخضرلونهماالكلوروالفلورغازا
داكنأحمرسائلالبروم
فلزيلمعانوله،داكنأرجوانيلونه،صلباليود
النادرةالعناصرمنوهومشعصلبالأستاتين

تحضير الهالوجينات

الصوديومكلوريدمنمركزلمحلولالكهربائيالتحليل:الكلورغاز.
البروميداتتظلوالصوديومكلوريديتبلرحيثالصوديوم،بكلوريدالغنيةالمالحةالمياهأوالبحرمياه:البروم

ذائبة
اليود:

اليودعلىتحتويبحريةأعشابحرق:سابقا
NaIO3الصوديوميوداتمن:حاليا

:الخواص الفيزيائية للهالوجينات 

الفلور:نشاطاً الهالوجيناتأكثر
اليود:نشاطاً الهالوجيناتأقل
والأرجونوالنيونالهليومعداماالعناصرجميعمعمركباتالفلوريكون.
الذريوالحجمالذريةالكتلةبزيادةالأخرىالهالوجيننشاطيقل

Q توجد الهالوجينات على هيئة جزيئات ثنائية الذرات: علل.

للغايةنشيطةلأنها

Q يجب التعامل مع الهالوجينات الحرة بمنتهى الحذر: علل

للغايةنشيطةلأنها

الخواص الكيميائية للهالوجينات

Q الهالوجينات نشيطة جداً : علل

النبيلالغازتركيبإلىلتصلواحدألكتروناكتسابعلىقدرتهابسبب
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Cl2 + H2O  2HCl + [O]

Br2 + H2O  2HBr +  ½O2

الألوانإزالةظاهرة:

يذوب الكلور في الماء ليعطي ماء الكلور الذي يتحلل بواسطة أشعة الشمس إلى حمض الكلور 
:وأكسجين ذري نشيط يعمل على إزالة الألوان ) الهيدروكلوريك(

ي حالـــة يـــذوب البـــروم فـــي المـــاء ويتحلـــل النـــاتج إلـــى جـــزيء أكســـجين قدرتـــه علـــى إزالـــة الألـــوان أقـــل مـــن قدرتـــه فـــ
:الكلور 

Q الكلور له القدرة على إزالة الألوان أكثر من البروم: علل

:استخدامات الهالوجينات 

:الكلورغازاستخدامات

وي عامل مؤكسد ق( فمحلول الكلور المائي . تنقية مياه المدن وأحواض السباحة ومياه الصرف الصحي  (
.يقتل البكتيريا المسببة للأمراض 

 صناعة كلوريد البوليفينيلPVC،وهو مادة بلاستيكية تستخدم كعازل للأرض وفي ورق الجدران  .
 ،الكلور، كأنيونات الكلوريد، مكون مهم للدم وسوائل أخرى في جسم الإنسان
محلول مخفف من الكلور يستخدم لتبييض الملابس
كلوريد الفضة لصناعة أفلام الكاميرات

:البروماستخدامات

بروميد الفضة لصناعة أفلام الكاميرات

:اليوداستخدامات

Q يضاف يوديد الصوديوم إلى ملح الطعام: علل

الدرقيةالغدةتضخميمنعاليودلأن

:الفلوراستخدامات

صناعة مادة التفلون التي تمنع التصاق الطعام بالأواني
تخصيب اليورانيوم
حمض الهيدروفلوريك يستخدم في الحفر على الزجاج

Q يحفظ حمض الهيدروفلوريك في علب بلاستيكية : علل.

الزجاجيحفرلأنه

معظم مركبات الهالوجينات تذوب في الماء
أيونات الهاليدات توجد بوفرة في مياه البحر
أيونات الهاليدات توجد في الطبقات الملحية المتكونة من تبخر الماء المالح
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